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Dintr’o notiță prizărită într’un da reprezentația de retragere. ODintro notiță prizărita întrur 
colț de coloană, aflu moartea lui 
Țh. Mânescu. Numele acesta dv. 
nu vă spune nimic. Dacă ați citit 
notița, ați aflat foarte puțin: «bă
trân ziarist., a avut o epocă de 
faimă... a murit sărac...»

Toate aceste amănunte sunt de
plin adevărate. Cel din urmă în 
deosebi este de un profund și 
tragic adevăr: Mânescu a murit 
«arac.

L’am cunoscut acum câțiva 
ani. Era un fel de vag arhivar al 
vechiului club țărănesc dela «As- 
toria». Era adică, arhivarul unui 
club fără arhivă... Atunci, parti
dul țărănesc trăia în epoca eroică 
de entusiasm și sărăcie. La «Asto- 
ria», în două odăițe mizere, era 
clubul: o masă șchioapă, un toc 
cu penița știrbă, o călimară în 
fundul căreia de mult se uscase 
cerneala, un registru fără între
buințare precisă și câteva mizere 
tipărituri de propagandă — iată 
averea pe care o avea în pază 
«moș Mânescu»! Era, în această 
funcție mai mult un pretext pen
truca moș Mânescu sa aibă un- 
dc-și adăposti bătrânețea: dor- 
mia pe masa șchioapă, cu capul 
razimat de bietele tipărituri de 
propaganda...

Când se întrunia comitetul, 
noș Mânescu era in mare agitație, 
tu mana tremurauuă sub apusa- 
rea anilor, se trudia să șteargă 
Duisa, sa restabilească echilibrul 
«cauzelor cu cel puțin două pi
cioare frânte și să iu drepte în pe
rete portretul unica mobilă de 
lux a clubului—portretul lui Mi- 
talache Jxogălniceanu.

Aci, în acest club sărac, se 
strecurau ue cateva ori pe săptă
mână fruntașii vechiului partid 
țărănesc. Urcau scările grăbiți, 
străbateau culoarele îmbâcsite de 
stridente pariumuri dubioase, sub 
privirile ironice ale prostituatelor 
care locuiau în camenie vecine 
și intrau la club. Aci, ia cele două 
odăi, urmau discuțiile aprinse 
până în zori. Aci, se punea la 
#de soarta țarii. Aci, se lausau 
AMuuiestele însuflețite și se plă- 
nuiau interpelările temute. Aci, 

această promiscuitate, se luau 
Kbtărîrile menite să alarmeze no
bilele anticamere și înaltele sa
loane...

Într’o zi, moș Mânescu a venit 
h redacția «Aurorei». Cu gesturi 
sfioase, mi-a întins un manuscris*  
r- Am fost și eu ziarist...

...Și am aflat pe urma, că moș 
Mânescu—pe care-1 socotiam doar 
tthivarul clubului fără arhivă — 
s fost în adevăr ziarist Începuse 
gazetăria sub ochiul lui Costache 
Kosetti. Ajunsese repede să cu
cerească faima. Colaborarea lui 
cm prețuită. Când unul din marii 
politiciani din provincie era la 

I strâmtoare și avea nevoe de-o ga
zetă locală, i-se adresa lui îh. 
Mânescu. Bătrânul acesta avea, 
in timpul acela, unul din cele mai 

Isscuțite și mai vioaie condee... 
| Când am aflat aceste detalii, 
li-ani citit cu atenție articolul pe 
Ittre mi-1 aducea pentru «Aurora». 
|$ am avut un adânc sentiment de 
I părere de rău; era un articol cu- 
I minte, dar în care nu scânteia ni. 
Imica din strălucirea de odinioară...

Vi sa întâmplat de sigur să au- 
liți în copilărie, atunci când spec
tacolele vă sunt oprite, de o mare 

I cântăreață sau de o mare trage- 
disoa... Lumea întreagă în jurul 

pv. vorbește despre ea. E fru- 
I moașă. E superbă. Cântă sau joa- 

minunat. Dv. ascultați. Ascul- 
litod, vă urziți visul care o încon- 
Ih&ră cu magicul văl al închipu- 
|trîi. Așteptați cu înfrigurare, aș- 
lieptați ziua când o veți putea 
podea. Și ziua aceea vine. Aler- 
mți la teatru, strângeți în buzu
nar biletul de intrare, vă așezați 
[nerăbdători în stal... Marea cân- 
[Ureață sau marea tragediană își 

ultimă reprezentație... Dar <— în 
sfârșit — o veți vedea.... Clipele, 
până la ridicarea cortinei, vi se 
par interminabile.»

In fine! Cortina se ridică. Visul 
se înfăptuește. Dar pe scenă se 
ivește o femeie, care nu are ni
mic din icoana închipuirii dv. O 
femee îmbătrânită, a cărei artă 
are ceva vechi, uzat, ceva din alte 
timpuri, ceva care putea să placă 
două decenii în urmă, dar nu 
mai place astăzi... Alții au avut 
norocul rar de-a o vedea în epoca 
de glorie. Dv. o vedeți în ceasul 
peuibil al declinului. Închipuirea, 
pe care v-ați făurit-o, nu cores
punde lamentabilei realități... Și 
plecați dela teatru cu umerii în
covoia țâx v-ați nimicit un vis!

Acest sentiment de tristeță l-am 
avut citind articolele pe care mi 
le aducea moș Mânescu. Va fi 
fost, de sigur, în trecut, de mult, 
acest bătrân un gazetar de suc
ces. N’am avut norocul să-1 cu
nosc atunci. II cunoșteam acum, 
când aducea articole cuminți, in
colore, banale...

Gazetarii îmbătrânesc la fel cu 
tenorii, cu marile cântărețe și cu 
tragedianele renumite. Ieșind în 
fiecare zi la rampa paginei întâiu 
a ziarului, gazetarul are satisfac
ția supremă, dar efemeră a aplau
zelor imediate. Arta lui, ca și 
arta actorului, se înscrie în ni
sipul vânturat de vânturi — în 
nisipul memoriei omenești. Arti
colul la gazetă trăește cât succe
sul unei reprezentații de teatru. 
A doua zi, fiecare se gândește la 
altceva...

Și vine o zi, când arta ta a îm
bătrânit. Tinerii aduc mai multă 
vervă, o mai spontană inspirație, 
o notă noua, ceva insesizabil, dar 
evident: nota timpului lor.

Vechiul gazetar apare tot mai 
neobservat la rampa paginei 
prime. Articolul lui e tot așa de 
avântat, poate — dar lumea nu-1 
mai citește. Lumea vrea altceva 
nou. S’a deprins cu numele Iui, cu 
«maniera» lui. Vrea altceva...

Și atunci, începe declinul. Vine 
ceasul retragerii. Asemeni mari
lor stele de music-hall, gazetarul 
trebue să-și pregătească din 
me retragerea. De nu, va fi 
din circulație de schimbarea 
murilor șî a oamenilor...

Așa se întâmplase și cu 
Mânescu...

Articolele lui din urmă au apă
rut în «Aurora». Bietul bătrân ! 
Cu ce uimire vedea că nimeni nu 
le ia în seamă, ca nimeni nu vor
bește de ele, că nimeni nu-1 feli
cită... Cred că a simțit cu durere 
lucrul acesta, fiindcă într’o zi, 
când l-am rugat sa-mi mai aducă 
un foileton, mi-a spus :

— Lasă... acuma e vremea dv.! 
Noi, bătrânii știi d-ta... sapa și 
lopata...

Zadarnic am încercat să-1 mân
gâi. Zadarnic i-arn spus că artico
lele lui suni foarte bune, dar că 
azi lumea e grăbită și nu mai 
discută — ca odinioară — asupra 
unui articol de gazetă. Bătrânul 
a dat neîncrezător din cap:

—. Lasă... Știu eu
Și a plecat
A trecut vreme. Clubul țără

nesc s’a mutat ,s’a înstărit. Are 
probabil și o arhivă frumoasă. 
Moș Mănescu a dispărut odată cu 
portretul lui Kogalniceanu, cu to
cul cu penița știrbită și cu masa 
șchioapă.

N’am mai aflat de el, până a- 
laltăeri, când am citit în gazetă 
trei rânduri : a murit sărac, uitat 
și singur undeva, într’o mahala a 
acestei înfrigurate și grăbite Ca
pitale.

...Și, nu știu cum, dar mormân
tul lui Mănescu mi se pare că are 
ceva simbolic.

vre-
8C0S
vre-

moș

Tudor Teodorescu-Braniște

Loviturile amicilor politici vor fi mai crunte decât ale 
opozanților

vernul vw.avea de reprimat fur
tuna pricinuita de formidabila 
afacere » terenurilor petrolifere.

Căci dia polemica iscată în ul
timul timp, nu mai poate fi vor
ba doar de supărarea profitorilor 
împotriva celor cari au -asmuții 
justiția- .

Acuzații de azi, cari dela Vă
cărești vor trebui să-și ia locurile 
în băncile majorității, vin cu do
vezi temeinice că n’au făcut — în 
materie petroliferă decât să 
imite pe înaintașii lor din par
tid, acele personalități din proti- 
oendada liberală ce și azi sunt în 
fruntea treburilor publice.

Cu greu va putea justi« 
ția șa pedepsească pe m- 
drâsneții defraudatori 
din Dâmbovița și Prahova 
dacă nu.se vă . sesiza și de 
operațiile făcute de so
cietățile petrolifere pa
tronate de marii profitori 
liberali.

Se vor da la iveală lu
cruri multe, acuzările re- 
ciproce vor dovedi putre
ziciunea și setea de îmbo
gățire r ‘dă a acelora

Contrazicerile dintre comunica, 
lele celor două oficioase liberale 
nu dau prea mari nădejdi în ce 
privește perspectivele împrumutu
lui.

Dacă, totuși, în continuarea sis. 
ternului învechit ce pană acum s’a 
respectat cu sfințenie, guvernul 
d-lui Vintilă Brătianu va fi lăsat 
să-și continue opera de sărăcire ge. 
nerală, dificultăți enorme îl aș
teaptă în cursul sesiunei parlamen. 
tare ce urmează să se deschidă 
peste puțină vreme.

Felul cum e condusă politica în 
țara noastră, prezintă acest aspect 
ciudat al unui guvern impopular, 
venit în condițiile știute, combătui 
cu înverșunare de un puternic par
tid de opoziție, și totuși mai imi
nent sa-i fie pericolul ce v'ne din 
sânul propriilor lui cadre decât de 
pe urma loviturilor opozanților.

Aranjamentele privitoare la 
succesiunea guvernului, dau libe. 
ralilor siguranța că nici forul ce 
trebue sa aprecieze cu imparțiali
tate situația, nu îi va fi ostil chiar 
în cazul când nu va fi posibila 
realizarea mult așteptatului îm
prumut.

RĂFUIALA INEVITABILĂ 
Peste campania opoziției gu-

DEȘTEPT 01*1  $1 FERICITA TARA
In fiecare zi «Viitorul» repeta 

aceeaș arie de milog: «creditul 
țării sdruncinat în afară prin exa
gerările nepatriotice a celor ce 
vor sa vină la guvern». Adică, 
deși situația țării este excelentă 
— recitiți pronosticurile din Au
gust făcute de d. C. Argetoianu 
asupra recoltei — totuș, lipsa de 
măsură a unei politici pătimașe, 
răspândește o .serie de s von uri, 
menite să creieze, în jurul stări- 
lor dela noi, o atmosferă dă în
doială, de așteptare a unui ne
prevăzut catastrofal.

Există un deficit bugetar care 
crește în măsura sporirii unei cri. 
ze, fără precedent în istoria vie
ții noastre economice; — acest 
deficit se neagă, cu violență, dela 
guvern: ceea ce nu înseamnă ca 
deficitul nu există sau poate fi a- 
coperit printr’o simplă negație. 
Ceva mai mult, acest buget defi
citar are și consecinți ce oglin- 

sc perfect în faimoasele noui 
norme stabilite de direcția gene
rală C. F. R. in achitarea ordo
nanțelor în restanță.

Vom lua normele pentru achi
tarea ordonanțelor de plată dela 
1.000.000 de lei î'n sus: «se va da 
o . tranșă de 100.000 de lei de cre
ditor, calculul, nefăcându-se pe 
fiecare ordonanță. La aceste or
donanțe se vor mai da cotele de 
5 la sută pentru cele din luna cu
rentă, 6 la sută pentru luna pre
cedentă „și ■? la sută pentru cele 
mai vechi de două luni împli
nite».

Mă surprinde că, în campania 
pe care o duce presa lordului 
Rothermere, împotriva împrumu
tului românesc nu a publicat a- 
ceste norme de achitare a ordo
nanțelor de plată a furniturilor 
efectuate. Răspândite prin «Daily 
Mail» sau «Daily Mirroir», ar fi 
însemnat o bună încurajare a ▼iî- 
torilor subscriitori la împrumu
tul românesc

Ce s’ar întâmpla unei între
prinderi particulare ce-ar recurge 
la aceleași mijloace de achitare a 
creditorilor ca și C. F. R. ? Ar fi, 
sau nu, chemat la tribunal și de-

clarat în stare de faliment ? Ar,' 
fi, sau nu, socotit și incapabil si 
incorect ? ’

S’a gândit serios cineva la gra
va mărturisire pe care o cuprin
de măsura luată de C. F. R. față 
de creditori ? Nu face mai mult 
decât orice afirmație ponegri- 
toare a celui mai afurisit opo- 
zapt ?
..Dis-Constanța s’a telef anat zia

relor sinuciderea unui mie indu
striaș. Dintr’o scrisoare găsită 
mai târziu, s’a aflat că micul in
dustriaș Marinescu avea mari în
curcături bănești. Ei fusese anga
jat de ministerul sănătății, să lu
creze la preventoriul de tubercu- 
loșj dela Agigea.

Lucrarea trebuia făcută cu ma
terial propriu, astfel că Marines- 
cu a cheltuit mulți bani, pe care 
acuma nu-i poate scoate dela 
Stat, In ultimul timp i se pro
testaseră niște polițe $i i se cern- 
se declararea lui în stare de fali
ment. De disperare el și-a pus 
capăt zilelor».

Deci, nu numai la comunicații 
nu se plătesc furnizorii, ci și la 
ministerul sănătății, cum proba
bil și la celelalte ministere. 
Strânși de băncile care i-au cre
ditat într’o întreprindere, nepu
tând face față dobânzilor exor
bitante ce Je plătesc — fiindcă 
Statul nu-și achită datoriile — 
atâția oameni, pentrn a scăpa de 
ruină, de rușinea falimentului, se 
sinucid.

Mai este, oare, nevoie de o ac
țiune de ponegrire a gospodăriei 
Statului nostru ? Mai este, oare, 
nevoie de afirmațiile exagerate 
ale unei opoziții «nepatriotice» ? 
Enumerarea simplă a faptelor, 
fără nici un comentar, nu înfăți
șează, oare, aspectul cel mai des- 
curajant al unui Stat falit ?

Oare, ce-și închipuie d. Vinti
lă Brătianu că este Statul ? Ceva 
în afară de noi și împotriva noa
stră ? Daca se trudește și nu is- 
butește încă să-și facă un împru
mut in afară, este tocmai din 
sdruncinarea tuturor puterilor 
producătoare, din această politi- 

cari timp de atâția ani de 
zile, s’au erijat fără pre
gătire și fără cinste, in 
conducători ai norodului 
românesc I

A SOSIT SCADENȚA
Vin apoi rafuelile ministeriale, 

tendința lupiștilor de a găsi o ieșire 
din aceasta situație care îi înglo
bează și îi înmormântează. în ca. 
drele liberale; certurile organiza, 
țiilor de provincie și mai ales e- 
courile campaniei pe care vechii 
electori liberali din Capitală o 
duc împotriva edililor de azi.

Scadența desconside
rării cadrelor a sosit pen
tru partidul liberal. Acea 
mână de oameni care se 
bucură de toate avanta- 
giile materiale ale pu
terii, se vede încolțită din 
toate părțile.

Și cu atât mai crunte 
vor fi loviturile, cu cât 
ele vor veni dela amici 
politici cari au avut pri
lejul să cunoască mai de 
aproape și oamenii fi 
faptele.

Drag

de expediente pe care q duce. 
Nu a prospiciat Statul atunci 
când au fost ruinați contribua
bilii, d. Vintilă Brătianu imagi
nând un răsboiu fără început și 
fără măsură între Stat $i produ
cători.

Un Stat, care nu-și poate achita 
datoriile mărunte, furnizorii mai 
mici, cum s’ar putea fine de obli- 
gațiU^JuAi^u&ri ce și le-ar lua ? 
întrebarea nu se pune în chip lo. 
gic ? Atunci, de ce ar mai fi ne- 
voe de cine știe ce conspirații 
misterioase pentru ruinarea cre
ditului Statului ?

«Lucrarea trebuia făcuta cu 
material propriu, astfel că Mari- 
nescu a cheltuit foarte mulți bani, 
pe care acuina nu-i poate scoate 
dela Stat. In ultimul timp i se 
protestaseră niște polițe și î se 
ceruse declararea lui în stare de 
faliment. De disperare, el și-a pus 
capăt zilelor».

Se poate o dovadă mai simplă, 
mai elocintă a faimosului deficit 
bugetar^, acoperit prin negațiile 
copilărești ale d-lui Vintilă Bră
tianu ?

Căci, oricât am socoti de incu
rabil ziarul «Viitorul», uu-ț pu
tem crede capabil să scrie un 
articol, prin care să afirme că ne
norocitul furnizor dela Constan
ța a fost plătit să se sinucidă «de 
dușmanii țării, tocmai în aceste 
momente când se valorifică cre
ditul Statului în afară».

De ce s’ar mai căuta răul în a- 
fară, când el stăruie în mentali
tatea anapoda a d-lui Vintilă 
Brătianu ?

Noile norme de achitare a or
donanțelor în restanță, norme 
stabilite de C. F. R. seamănă cu 
normele ce se stabilesc la mora
toriu s milostenie acordată de 
creditori unui falit.

Și, în condițiile acestea, d. .Vin
tilă Brătianu a adus Statul ro
mân să trateze împrumutul, în a- 
fară, când în interior recurge la 
expedientele unui moratoriu de
ghizat.

Deștept om și fericită țară.
Pamfil Șelcaru

Rapid Cernăuți 
de CEZAH PETB&tfCU

Ierul alb, mânușile de piele (375 
lei perechea) și mai ales patricia
nul dispreț cu care se uita la cei. 
lai ți colegi proletari din gări, în 
hainele lor slinoase și jerpelite, 
Fra acesț însoțitor, mândru în uni- 
ft OXi îaHru e IH 11•(' }

Atât de învățată e penița să în- 
șirue numai accidentele dela. C. 
F. R., fraudele dela C. F. R., incu
ria dela C. F. R și alte multe ca*  
tastrofe ceferiste, încât atunci 
când e vorba să noteze o faptă 
buna și un eveniment demn de 
lauda, surpinșă și neîncrezătoa
re, penița se poticnește. Nu cumva 
ai greșit ? Nu cumva e o confuzie? 
Gândește bine ce ai să spui — 
spargi o tradiție, care vrea ca de 
zece ani încoace C. F. R-ul să fie 
numai subiect de scandal, indig
nare, declamații și rubrică spe
cială de accidente mortale.

De aceea iată-ne nevoiți să 
schimbăm penița recalcitrantă cu 
una nouă, ca să pomenim un fapt 
într’adevăr nou și miraculos. Căci 
este nouă și miraculoasă, temerita
tea d-lui director general al C. F. 
Re ului, când s’a încumetat să slo
boadă pe șinele mâi moi ca bel- 
teaua, două rapide, după chipul 
și asemănarea celor străine.

E adevărat că viteza acestor ex
prese, rămâne numai relativă. Nu 
atinge chilometrajul pe oră, ai ex
preselor curente din Italia, Germa
nia, Franța și Belgia — ca să nu 
mai pomenim de acele rapide de 
lux dintre Paris-Marsilia, Paris-Ca. 
lais, Paris-Dieppe 'sau Pâris-Bru- 
xelles, pe lângă care rapidele 
noastre rămân de căruță, ca For- 
dul lui Charlot pe lângă un Alfa 
Romeo.

Să ne mulțumim așa dar cu vi
teza cât ne ține cureaua —< adică 
terasâmentul și șinele.

Insă în afara de această relati
vitate la care rămânem constrânși, 
trebue să recunoaștem că cele două 
rapide merită toate elogiile. Locuri 
numerotate, alămurile lustruite, în- 
velitoare albă pentru rezemători, 
scrumieră pentru țigări, curățenie 
exemplară, chiar apa, domnilor 1 
in robinete, și chiar săpun, șervet 
și chiar hârtie higienicăl
Vă spun, că e ceva fără precedent 

însoțitorii vagoanelor și controlorii 
de bilete, înmânușați, au lăsat cu 
gura căscată, personalul haltelor 

oră, aceste aristocratice și arogante 
creații ale d-lui director general.

Confortul civilizat al vagoane
lor a impresionat într’atât călă
torii, încât am văzut ceeace nu s’a 
mai pomenit dinaintea războiului: 
un pasager cerând permisia unei 
doamne înainte de a aprinde ți- 
garea I lată deci aceste două ra
pide, jucând și un roi «civilizator 
în educația cetățeanului abrutizat 
de barbaria în care călătoria până 
acum și la care se adaptase, sal- 
bătăcindu-se cu promptitudinea 
de contagiune a tuturor năravuri
lor rele. j

Dar de ce circulă oare rapidele 
acestea aproape goale? Diferența 
de prețuri e derizorie, și totuși ce- 
tațeaiuil timid și neîncrezător, nu 
cutează sa se urce, imaginându-și 
cine știe ce complicate operații în 
prealabil: reținerea biletelor cu 10 
zile nainte, ne valabilitatea reduce
rilor cu biletele de funcționar, etc. 
etc. N’ar fi exagerat și nici n’ar 
scădea nimic din prestigiul cefereu 
lui, daca dându-și silința să comer
cializeze aceste lăudabile inovații, 
ar face puțină publicitate după 
modelul companiilor străine de 
transporturi, indiferent că sunt ale 
Statului ori particulare. Un afiș 
in fiecare gară de tranzit, ar ini
ția călătorul în avantagiile acestor 
trenuri și i-ar risipi rezervele de 
până acum, arătându-i cât de neîn
semnată e diferența de cost a bile
tului și care sunt formalitățile pen 
tru reținerea unui loc. Căci aceste 
două rapide nu sunt doar un luxd unui năuc, adesea beat și adesea a. 
/»mu A nnnocilnlâ ni\i — _ _crau o necesitate.

Și e păcat să circule goale, ca 
simple trenuri fantome — demon- 
stratjve.

La acestea gândeam, într’un va
gon aproape gol, admirând uni tor. 
ma nouă-nouță a însoțitorului, gu-

W jpR‘ Wfi cu atelier de reparai ie.

Accidente
Ați observat că toate accidentele 

viu în șerb ?
Este aproape o lege, tnexplica^ 

bila, dar ușor de verificat. Poate 
datorită, în realitate acelei tsug- 
gestii a nenorocirii» despre care 
vorbește Kant, și prin care oa. 
menii ar fi atât de impresionați de 
un eveniment nenorocit, încât, in. 
conștient repetă, pe compt pro. 
priu, acelaș eveniment, exact în 
momentul când și-au concentrat 
toată voința ca să.l evite.

Experiență de care nu scapa 
nici un debutant clclist. Vede un 
arbore, iși spune; ii rebue să nu 
dau peste acest arbore Și se nă
pustește exact in copac, ca să-și 
indoae roata în 8 și să-și jupoaie 
genunchii,

LTntrasigeant, țacanct mai 
deunăzi aceasta remarcă, înșira 
loate inovațiile automobil cluburi 
lor americane, pentru a atrage aten
ția șofeurilor asupra vira juri lor cu 
deosebire primejdioase. Pe o șos^ 
aproape ae Michigan, tsu instalat 
un schelet luminos ; în altă parte 
au ndicat pe o platformă un auto
mobil sfărâmat, epava unui acci
dent celebru, cu simpla indicație : 
Automobiliști, atenției -

Conducătorul e impresionat la 
prima trecere; a doua oară acce
lerează, înadins ca să ia cu maxi 
mim de măstric virajul periculosT 
și se dă peste cap în râpă,

Încât e vorba să se ridice de pe 
platforma, hârburile accidentului, 
inițial, ca un element nefast de 
suggestie, iar un cronicar glumeț, 
recomanda mai degrabă înființa, 
rea unui post de ajutor, cu farma.

Intorcându.ne însă la acciden
tele noastre de circulație, e mo
mentul poate sa cerem o revizuire 
a legiuirilor și regulamentelor în 
vigoare. In unele orașe, în mod i. 
diot, sergentul de stradă dresează 
proces de contravenție pentru ex
ces de viteză, fiindcă cere respec
tarea unui maximum de 10 și 12 
km. pe oră, hotărât ca pe vremea 
când frânele și supleța motoarelor 
erau încă rudimentare. Ori, în 
toate orașele apusene, delictul de 
exces de viteză nu există, intere, 
sul ciculației stând în descong^s. 
tionarea cât mai rapida a centre
lor.

Nu în aceasta stă măsura ce& 
mai chibzuită pentru a garanta 
siguranța pietonilor indigeni, ci 
în severitatea examenului de con*  
ducere, în ordonarea circulației — 
«ține, dreapta f» și în represiu
nea serioasă, cu suprimarea per. 
misului, a oricărui conducător de tic. 
oent. Și ma ales o verificare severă 
a carnetelor de conducători pentru 
taxiuri și autobuze de curse, ju. 
matate din accidentele de persoane 
au fost provocate în această vart, 
de aceste mașini, cărora pasagerul 
și-a încredințat viața, pe baza 
unor garanții inexistente, Amatorii 
de viteză, care conduc singuri sat» 
cu șofeurii proprii, rupă-și gâtul 
la urma-urmelor, când scapă la 
câmp, li privește, și nu fac decât 
să-și plătească imprudențele. Dar 
bietul călător, care întemeiat pc 
un control absent, se dă pe mâna 

bia cunoscându și cu aproximație 
meseria, are drept la altfel de ocro. 
tire, din partea autorităților măr. 
gtnindu.se numai să încaseze dări, 
taxe și amenzi cu duimul, pe 
lângă ritualul bacșiș.

Ion Darie

Cronica dramatica
ION DiKi;<.vESCU 

nATRUL NAȚIONAL: „Femela mării“, dramă
I In 5 acte de Henrik Ibsen
[«Snlletul tău are fluxuri și re- 
Kuxuri» îi spune desnădăjduit 
pangel soției sale Ellida, în cli
pa când se lovește de insondabi
lii mister găzduit de această «fe
meie a mării»; ca și sufletul Elli- 
Kei, are și prestigiul lui Ibsen 
Eoxuri și refluxuri în admirația 
■păstră. După ce, prin trudă în- 
itlungă, ai ajuns să înalți ca 
Roată lumea, în cuget, un piede- 
R&l de slavă pentru marele poet 
ll răsvrătirilor neputincioase, a- 
lungi uneori (ca Oswald din 
■Strigoii») să alergi după puțin 
poare latin, și după spectacole 
Iun respirabile.
I «Femeia mării», — pe care is- 
jmitâ mână a d-lui V. Enescu 
■e-a prezentat-o Miercuri seară la 
■Mirul Național, într’o montare 

domnească și admirabil studiată, 
— nu este dintre dramele cele 
mai cețoase ale celebrului Nor

mau. In decorurile lui de ploaie 
și de cenușă, dincolo de revolta 
monotonă a , personagiilor prin
cipale, multe din celelalte piese 
ale lui Ibsen poartă mai multă a- 
măraciune și o cugetare mai inu
til simbolică. Dar, ca toate cele- 
lahe crea ți uni ale lui, «Femeia 
mării» este un pur spectacol hi- 
perborean, cu rezonanțe din ce !n 
ce mai stinse în sufletele noastre 
atât de puțin obsedate de nostal
gia vieții morale intense, și atât 
de puțin stânjenite de vre-o au
steritate boreală...

Un norod de oameni cari au ae. 
rul să degere printre fjordur le lor 
natale. si totuși chinuiri de toa

tă febra universului; femei cu tem
peramente adormite alături de 
Wikingi blonzi, cu suflete nă
prasnice, — și bărbați inerți înso
țiți cu femei năvalnice, a căror ine
puizabilă și abstractă dorință de 
răsvrătire potopește scene întregi, 
înduioșând prin priveliștea nepu
tincioasei lor sincerități. Indivi
dualități rănite de legile prea ge
nerale ale societății, predici semă
nate de locuțiuni savante și ritmate 
de adevărate <deit.motive», insu
recții pedante și rigidități mentale 
din cari orice rest de umanitate 
pare stârpită. Teatru septentrional, 
plin de candide imprecații și dor
nic de viață interioară, sensibili
tăți bolnăvicioase în cari cuvin
tele și ideile răsună excesiv, vuind 
ca’n bolți de ocnă. Teatru de do
liu și de superioară congestie, în- 
veștmântat într’o augustă obscuri
tate, cu textul destul de comod 
pentruca spectatorul înzestrat cu 
cât de puțină poezie să poată 
proiecta asupra dramei frumuse
țile spirituale aduse de-acasă, me
nite să alcătuiască adevăratul far
mec al spectacolului.

Si totuși, teatrul lui Ibsen poartă 

în el mai mult decât atât, — iar 
lumea care vine să-1 asculte sc 
lasă robită și de alte prestigii de. 
cât de cel al plictiselii... Din ace
ste agonii și inerții, din revoltele 
pedante și din naivitățile lui go
tice, se desprinde un farmec pri
mitiv, dureros, insinuant. Vrajă a 
soarelui nocturn sau a unor suflete 
cu nesecate zăcăminte de nepre
văzut, — năzuințe spre vis și che
mări ale necunoscutului, — atâtea 
ispititoare apeluri ce vin să ur
nească avânturile adormite ale 
oamenilor resemnați la tont« dezer
tările impuse de viață. Și pretu
tindeni, în scenele acestea ale că
ror înțelesuri se pierd adesea în 
simboluri ca’n nisipurile deșertului, 
acelaș nobil îndemn al autorului 
spre viața intensă, spre secerișu
rile de dincolo de zare, spre Ielele 
ale căror șoapte cearcă sa exalte 
seva sărăcită a oamenilor.

...Chemări de Iele și cântece de 
sirene au turburat odată, mai de 
mult, sufletul Ellidel, a doua soție 
a doctorului Wangel, stabilit de 
câțiva ani într’un ungher pierdut 
de țară. Setea de neprevăzut și Oe 
surprinderi a femeii, — înțeleasă o. 

dinioara de un drumeț al valuri
lor poposit în înserat și logodit cu 
ea în fața mării, — nu a făcut de
cât să crească în mijlocul familiei 
placide a doctorului. Dragostea na. 
tală pentru libertate a Ellidei, însă, 
s’a contopit cu aceea pentru pri- 
beagul plecat să despice imensită
țile albastre, și astfel înfrățite s’au 
închinat mării, icoană a evaziuni
lor supreme și amantă a logodni
cului dispărut. Magia largului ma
rin a pus stăpânire pe întreaga ei 
ființa: în mare și-a învestit ea 
de-acum nădejdile și dorul de eli
berare, spre zările imobilității 
transparente își îndreaptă toate 
privirile, și’n apa mării își scalda 
în zori de zi trupul sinuos de si
renă, trezind parcă din fundul 
ființei amintiri de dincolo de mi
leniile ancestrale, din vremurile 
când rasa abea apărută a oameni, 
lor nu părăsise încă valurile pen
tru a poposi pe uscat...

Dar după aproape zece ani, dru
mețul de odinioară reapare, și 
reamintește logodnicei legământul 
făcut în fața mării. „Femeia ma
rii" nu născocise deci niciun mit 
de isterică, si nici nu avea ha luci- 

nații atunci când își justifica pa- 
tima ei pentru valuri prin dra
gostea străinului care s’a întors 
pentru eu din fundul lumii. Și 
cine-ar putea prețui mai mult, 
printre noi, fagăduiala data de 
Ellida soțului său în fața legilor 
decât promisiunea făcuta drume. 
țului în fața mării? Mai mult 
decât iubirea ei pentru logodnicul 
de altădată și pentru necunoscut, 
ullida prețuește însă neatârnarea 
ei de femee superioară, starea a- 
ceea quasi-divmâ de absolută dis
ponibilitate, în care singură ea are 
a face gestul menit să-i hotărască 
destinul: iată pentru ce, în clipa 
când soțul afectuos și înțelegător 
îi reștitue libertatea, «femeia mă
rii» se desmeticește din vechiul 
vis. In fulgerarea acelei clipe de 
deplină libertate, ea a savurat 
toată puternicia spre care aspira 
până acum : s’a văzut iubita de o 
adevărată iubire, aceea care se sa
crifică, — s’a simțit uimită de ges
tul soțului răstignit și umilit, ui
mită de priveliștea vie a unui om 
care pentru fericirea ei se anulea
ză pe el însuși, priveliște pe care 
nu ar du tea-o întrece în sublim 

cele mai dumnezeești minuni ale 
mării. Și, mai ales, s’a putut des
făta în voluptatea voinței sale su«> 
verane, atât de dornice să se veri« 
fi ce pe ea însăși : sa-ți părăsești 
soțul pentru respectul unui simu
lacru de logodnă, iată o pildă de 
energie și de voință; dar dincolo da 
această etapă a hotărîrii există o 
alta și mai rafinată, o posibilitate 
și mai înaltă de ascensiune a vom, 
ței. Și Ellida se hotărăște să ră
mână lângă soțul său, după ce ur
case atâtea trepte ale unei libertăți 
din ce în ce mai desăvârșite, — și 
după ce străbătuse- sub ochii no
ștri cinci acte de svâcniri, de sbu. 
eium și de nostalgii »«•

In acest decor de mister și de 
boală, de stearpă răsvrătire și de 
poezie, aroma salina a mării re« 
varsă efluvii de vis și de basm 
străvechiu, — o atmosferă pe care 
sumarul snobism marin al ElIidei 
nu isbutește să o fadă irespirabilă. 
Apa, din care «femeia mării» ere. 
dea (ca și savantul Quinton) că a 
purces sucita rasă a oamenilor, ex- 
prijnă prin grația flexibilă a jet«

(Continuare in nag. ll-al

gtnindu.se


1

■V -,

F'

*

*■'• ’-r. * ’ ■9! S'SțJ
S&miSSS ffi&pfernbrîeî928

Rapid-Carpați-

Nichifor Crainic t Spiritualitate»
Sorin Panel;
Ion Nestor • Manifestul «Crinului AU»
Petre Marcu.Balș -1
Lucian BLaga: Trei poezii
Cezar Petrescu: Adevărata moarte a lui Guynemer (nuvelă)
Adrian Maniu: Măgura cea Mare (poeziei
Ion Minulescu: Bocet scurt (poezie)
Oscar Walter Cieek • Ștefan Luchirn (studiu) ” ’
I. M. Sadovennu t Cântec de rob (poezie)
Mircea Eliade * Apologia virilității
V, Ciocâlteu: Ploaie ae vară (poezie)

Idei, Oameni, Fapie ;
Emanoil Bucuța: Școbla dela Văleni

Cronica Literară :
G, Căline acu: Emanoil Bucuța

Dramă și Teatru t
I. M, Sadoneanu: «Prințesa Turandot» de Carlo Gozzi
Em. Bucul  a și Nichifor Crainic: Cronica măruntă.

Copertă și ilustrații după Ștefan Luchian.
Exemplarul 40 lei; Abonamentul animi lei.

In depozitele de desfacere ale produselor noastre din Str, Lip
scani (SIL Gheorghe), Str. Buzești No. 1 «i Calea Rahovei No. 154,

CEARA LICHIDA PENTRU P AlîCUETE Bidon, do 1 U Lei ?» 
CEARA PASTA PENTRU PARCHETE, cutia * *
GLAZURA ZIMMER PENTRU DUȘUMELE CU LUCIU 

DURABIL Kgr. h ?• »
; ZIMMER ,4k Co. S» A*  R.

București

30

Pian Bâsendorfer 
curat, stare bună, rând 
eflin. Str. Doamnei No. 3 
et. III. Vizibil 12-1 si 6-7

D-na Mediaati

ANTINEVRALGIC
Dr. NANU MUSCEL

■ ringurul remedlu contra gripei*
migrenei, nevralgii, etc.

' Luați numai în cutii originale
■ conținând 2 buline și cu semnă»

tura doctorului
\ . Se găsesc de vânzare

la farmacii și drogueriî

.HUIflSfiT- Illttfflll"
DIN PEȘTERA

^CIOCLOVINA**  
tndoieși*  cantitatea și ridică calitatea 
tuturor roadelor oământuluL E cu 40% 
mal ieftin, ca fngr; semințele de fabric?. 
CONȚINE 16%48%-ACIDFOSFOR’C 
Mal eontlne carbonat de eaitiu, azot și 
elemente organice. Prețuit 12.— Lei pe 
% kvr. adecă*  
Material de 16% cu Lei 1WM» per. 
100 kgn t*  vagonul Lei 19,200.— 
Maierial de 18% cu Lei 216.— per 
100 kgf. «»vagonul Lei 21.600 —

Loco gara PUI, județul 
Hunedoara

Sad cu prețul de cost. Plata In nu» 
morar

WBILEdePRIMÜLRANG 
a awme: - aormttoura, •ufrugert 
larnilnrl da talon, taeioane, toaaite, 
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ment permanent la 
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BUCUREȘTI
Calea 13 Septem

brie No. 185 
(Casă proprie)

„CIOCLOVINA" 
Soc, ttn comandită pentru exploatarea 

de tagrășeminte egricole PUI

TURNEUL OFICIAL 
’ al

„Omului de zăpadă“
comedie în 3 arte de A de HERZ.

Marele succes al stagiune! 
cu artiștii Teatrului Național în; 
frunte cu N. SOREANU și cn 
Autorul în rolurile principale»
3 Octombrie — Constanța*
4 Octombrie — PloeștL
5 Octombrie — Reprezentație 

de gală, cu un cuvânt de deschi
dere ținut de poetul CorUeliu 
Moldovanu directorul general al 
Teatrului Național (și marele ar
tist Aristide Demetriad, peședin- 
tele artiștilor dramatici șt lirici 
din România pentru inaugurarea 
Teatrului Moldatia dîn Buzău.

6 Octombrie — Brăila.
7 Octombrie •— Focșani.

Executăm orice lu
crare atingatometo 

e această wanșâ 
. Lucru solid șl exact

t După ultimele modele, Prețuit 
> avantajoase

< POLICLINICA

VINDECAREA
Consultațiuni de boli venerice:

T 8*»1  fi 3—8 . 
Strada Belvedere No» I

> (pe lângă .Vama Poștei)’ 

Blenoragia, SlUlisul 
șl celelalte boli lumești se tratează 

*«’' radical și repede
InJecțiunî direct în tine 

jir fără durere n

* DURERILE
Re cap, nevralgii, gripă*  rh'en- 
tnatism, se vindecă numai prin 
’ANTINEVRALGIC dr. Nano 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și ou semnătura 
doctorului.
h Se găsesc de vânzare la far
macii și drogherii. ./lȚ....

centrați spre țelul firesc șî esențial 
al dramei, spre acea poetică sugge- 
rare a nostalgiei atât de complexe 
găzduite de sufletul lichid al El- 
lidoi, când amorf ca apa și când 
turbure ca adâncurile ei. Deco
rurile îndeosebi, sunt cele mai fiu. 
moaso ce ne-au fost dăruite până 
astăzi pe scena Teatrului Națio- 
nai. *

D-na Maria Filotti a fost o de. 
săvârșită «femee a mării», — cu re
zonanțe de gravitate în voce și *-u  
f>rivirea plina de obsesiile visului 
auntric. pentru care viața nu cu

noaște încă leacuri. Convingător și 
mișcător d. Critico. în Lungstrand. 
O siluetă plină de tinerească și 
meridională exuberanță a schițat 
d-na Elena Cruceanu, în rolul Hil. 
dei, — o alta plină de pitoresc d. 
Baldovin în Ballested. Restul tu
riștilor și ul interpreților au schi
lodit cât au putut textul dramei 
și indicațiile d-Iui Enescu: mateu 
rialuT artistic de calitate inferioară 
iremediabl pedestru*  refuza cu o 
îndărătnicie plină de „tempera- 
ment” să se îmbarce alături de noi 
spre miresmele largului marin.

Ion Dîmâtresca

Arestarea nnni tuncționar 
de bancă

CLUJ. *-»  Politia locala a a- 
reștat ieri pe funcționarul de 
bancă Wilhelm Klein. care în 
timp ce conducea o mașină, a 
călcat în plin centru al orașului 
pe doamna Luîza Perth. cau- 
zându-i grave leziuni corpo
rale. 4 i

Cu ooazîunea arestării sale, 
s’a constatat că nu avea carnet 
de șofeur.

Numitul a fost predat par- 
Ichetului.

deau-urilor și a fântânilor multe 
din armoniile ce foșnesc în fundul 
sufletului omenesc... In fața martr, 
^isa, în fața oceanului care știe să 
plângă pe țărm ca și omul, care-i 
amar ca destinul oamenilor, și-i tot 
atât de tainic și de nepătruns ca și 
sufletul lor, — tăcerea simțirilor 
este cea mai cucernică dintre ex
presiile admirației. Și cea mai 
înțeleaptă și mai pioasa închi
năciune adusă imensităților 
transparente este să le asculți 
gemătul monoton în tăcere*  cum 
am tăcut noi toți cei cari am 
asculta t-o văitându-se pe femeia 
mării a marelui norvegian*  — cu 
capriciile atât de voluntare și cu 
veleitățile atât de capricioase.,.

Drama lui Ibsen a fost pusă în 
scenă de d. F. Enescu, a cărui 
pricepere, atât de vizibilă la fie
care replică a interpreților, nu mai 
are nevoe să fie lăudată, Domnul 
V. Enescu este, astăzi, fără . în
doială, cel mai desăvârșit dintre 
directorii noștri de scenă, si nu nu
mai în. piesele de «atmosferă», — 
cum se obicinuețte să se spună: de
corurile, luminile, actorii, sub su
pravegherea d-sale» toți sunt con-

rapid-Gerniuțl
(CoaRiaur. dia I-»>

forma hil proaspăt da rari
recent licean când a pns prima tu. 
nică și se rotea în fieente stație, 
fălos ca un curcan.

II văd însă, la un moment dat*  
că își scoate mânușa.de pe mâna 
dreaptă, deschide fereastra, se 
ilită în dreapta, și în stânga, să ob
serve dacă nu e spionat. Ce dracu 
vrea *4  facă ? -*>  mă Întreb. I! as- 
HxfariDvite*®  f Vrea să se rimi- 
cidă, întro exaltare paranoică?

Nu ’ Scoate capul afară, aplică 
arătătorul desbrăcat de mânușă și 
degetul măre pe ambele nări, Își 
transformă mâna ~ în tradiționala 
batistă națională, și suflându-și 
sdravăn nasul din 80 km. 
pe ora. împroașcă până departe 
șesurife natale...

Am înțeles ! Aveai» sub ochi, în- 
treaga imagine a tuturor occiden
talelor. inovații, în țara lui Io Patru 
Opincă.

C«MM- PetFe««ai

viteză

0 nouă fraudă d? oluaoză
IAȘI. 21 — Administrația 

Financiară Iași, a descoperit în 
gara localnică o mare fraudă 
de 8,000 kg. glucoză. expediată 
de fabrica Colentina București, 
*ără a respecta prescripții® 
fiscale.

Glucoza a fost eonfiscată dre. 
sându-se cuvenitele acte 
wmtravenție.

' • i».M«... iiyOg«»iii||l>Wi H.

de

Universitare
înscrierile la facultatea de teo

logie din București ptotru anul 
T șî reînscrierile pentru anii IT, 
TTT și IV, încep la 1 Octombrie 
și te vor jpontinuă toată lupa,.în- 
tre orele 5-—7 p. m.

Pentru înscrierea în aniîl l-iu 
se vor prezenta următoarele acte:

Diploma de absolvirea semina
rului sau de bacalaureat (seoțiâ 
Clasică). . -

Extractul de naștere.
Biletul de botez.
Recipisa da plita taxei de 30 

lei la percepție sau Administra
ția Fina neiară.

înscrierile pentru examenele a- 
fiuale se vor face între 1—10 
Octombrie a. c., între orele 10—12 
a. m. și 5* —7 d. a. la cancelaria 
Decanatului.

Examenele anuale vor începe 
kt 10 Octombrie. Cele pentru anii 
IT șî ÎV vor vor dura până la 
20 Octombriecând vor începe e- 
xituienele generale.

Facultatea de medicină 
dit lași, rămâne ‘nrhisă

IAȘI. — IX urUf. dr. CW 
a anunțat ministerului instruc- 
țieîkcă în anul acesta nu vor de
schide cursurile până când mi
nisterul nu se va decide «ă a- 
ducă în buna stare sala ,de 
cursuri și laboratorul întru cât 
în. aceasta din urma plouă ca. 
afara, iar sobele nu încălzesc 
nici până la 8 grade.

...  —.—xox,------- ■

Grav accident 
de automobil

CERNĂUȚI, 25. — Anfomo- 
bihil cu No. 806 Cernăuți ple
case eri dimineață spre Doro- 
hoi/ In mașină se găseau i pro
prietarul ei care este directorul 
unei societăți de asigurare, pa
tru doamne și șoferul Wasil- 
kow.

Intre localitățile Darabani și 
Hudești mașina a fost condusă 
de către proprietar, care i-a dai 
o viteză d© 50 kțp. pe oră. Cum 
însă nu era stăpân pe volan, au
tomobilul a dat într’un șanț și 
apoi s’a răsturnat.

Mașina: sa sfărîniat comploci. 
Numai proprietarul mașinci a 
rămas neatins. Cele patru d-ne 
și șoferul s’âu ales eu. răni 
grate.

După ce li s’au dat primele 
ajutoare în orășelul Lipcani, 
au fost transportați cu o altă 
mașină la Cernăuți.

■ ——xox——- — 

Irimormâtarea 
lui Nicolae Ștetăneseu 
IAȘI Azi după amiază are 

Itx1 înmormântarea fostului preșe
dinte al Camerei de comerț, Ni
colae Ștefănescu.

Comcrcianții au decis să ținB 
închise magazinele până la înmor. 
mântard.

..XOX“
/

Farmaciile de servicii
Azi 28 Septembrie 1928

Dr. Oh Popovici, calea Grivitei 
213. tel. 20/99; Alea. Roșu (Le 
Galena), calea Griviței 74» tel. 
24/391 Dr. V. Vârcolici (’Ihoiss), 
calea Victoriei 126*  tel. 67/10: D. 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
l’eatrul Național) 9; 1. Lăzăroiu, 
(lacobi), str. Patriei (Piața de 
Flori) 14, tel. 21/56 •* 1. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39. tel. ț t. 
Prenkel, calea Văcărești 39, tei. 
364/15; Liviu Banco, «os. Mihai 
Bravu 52; Gh. loneecu, calea Ro
botei . 5, tel S5/1 ț G. Uoroieuca. 
calea Moșilor 219. tel. 52/35 j Dr 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
34, tel. 56/85 ț Margareta Nacu. 
Prelungirea Dorobanților 51, tel 
216/06: Filareta Zamfireecu, str. 
Bauu Manta 32.

~ Soluții practice ~
Sesiunea de toamnă a bacalau

reatului a fbeeput. Deși chestiu
nea a fost desbăiută în coloanele 
«Curentului» cu toată grija, nici 
o dispozițiune nouă n’a venit să 
modifice regulamentul acestui e- 
xamen. Rezultatele; vor fi ace
leași, dacă nu chiar mai rele, căci 
în toamna aceasta se vor prezin
tă la bacalaureat și ? absolvenții 
clasei VII-a, cărora li e’ă admis a 
trece un examen sumar de clasa 
VHLa, între 18-22 cri.

Proastele rezultate de până a- 
Cum au fost atribuite lâ trei .cau
ze tftai însemnată. Ancheta ziaru
lui «CureatuN este edificatoare. 
In ordinea importanței lor, ele 
tuni următoarele • 1) Profesorii 
nu pot sau nu vor să-și facă da
toria și din această cauză absol
venții liceelor șutit hepregătiți 
«au fnwvfident pFegățfți: 2) Prb- 
Sama analitică a examenelor de 

calaureat este prea încărcată și 
5) Elevii se țin măi mult de spor
turi și mai puțin dé carte.

Fără să neg vina elevilor, o ate
nuez căci adevărații vrnOvațleunt 
tot profesorii. Ei aunt prea indul- 
genți față-de elevi și cn toate că 
aceștia Bti-și văd de carte*  sunt 
promovați din clisă în clasă cu 
o condamnabili ușurință.

Pentru acest motiv, programa 
analitică a bacalaureatului pare 
încărcată, iar membrii comisiunl- 
lor examinatoare per exigenți.

Profesorii sunt deci singurii vi
no vs ți. Am mal spus-o într’un ar- 
ti col publicat tót în «Curentul«. 
Părerel mele sW raîmt mnm 
dintre colegi și o parte din cei ce 
au discutat chestiunea prin ziar.

Am propus o soluție- Revin și 
sfădii asupr». ei. '

După vad înformațiunf. corni- 
«îunîîe de bacalaureat vor rămâ
ne aceleași cn foarte mtoî schbb- 
hărt. — se spune, — provocate de 
dorința ca între membrii comî- 
sitm’lőr examinatoare să se afle 
și câte un localnic.

Indiferent care le va fi alc&-

Doni resrezéoW basce 
la Tea’ru! Nafinnal

într’un ciclu de conferințe, cu 
demons.trat.il artistică, se.-înfăți
șează săptămâna aceasta cern ce for 
ffiează caracteristica tinutuluF atât 
de interesant al tării Bascilor și a 
populației ce o locueșta.

Dună conferințele dJui W<. Boi» 
«ol. Directorul Muáéúlnl b^sc din 
Bivonna si Ahatrtul Pietre Jbau
de, Vor avea toc la TVatrni Națio» 
cal următoarele reprezentații: 
Fineri 28. Septembrie dela

I. SaroYhandy' — TWrbț base— 
cu concursul actorilor și. dansatori-1 
(or basci. Se va executa • Câptocul 
din prolog, cântecul . îngerului, 
lupta între turci și creștini, jocul 
«atonilor,

Duminică 8Ű Septembrie dela 
10%

Abatele P. Lhande — cântecele 
basce cu concursul d-lui H. B. 
Etoheverry.

în același ii la Arenfa 'Bovine 
din Parcul Carpi, dela 4^—-?• jo
curi și fragmente de pastorale exe
cutate1 de actori basci.

St TI artistice
Ansamblul Compa niei de Revis

te al Teatrului Boala sub Direcția 
Plzone Kanner își continuă seria 
succesului inepuizabil al revistei 
„6ă nu te superi că te înjur’’.

Se va menține pe- afiș .în tot. 
iurspl acestei săptămâni, acest for
midabil succes oare «e joacă azi 
peptru a 130-a oară.

Tn eurând ,,Ca la mama acasă”.

Deschiderea teatralul 
„Șihembra”

Mâine Sâmbătă 20 Septembrie 
scara precis se deschide sta

giunea de iarnă, a -./Teatrului 
Alhambra” în oare Adăpostește 
compania cto comedii muzicale a 
„Teatrului Nostru’*. Se va juca 
„Fritz’ comedie muzicslă- în trei 
acte, muzica de B. Stolz, ?u ‘ deli
cioasa Elana Zamora, tenorul N. 
Leonard, Poland de Ta«șy, (j. Cha- 
mel, și excelenta comediană Tantzi 
Cutava Barczzi, care va juca rolul 
unei franțuzoaice îndrăcite. în ro
luri dumica importanță vor apareț 
Nélly Cflracioni, Consuella Dimi- 
triu. Marg. Nicolau, Gtetta Pop, 
L Brună, I. Georgeseu, G. Aotente*  
N. Vulpesou, G. Mușcau șî alții.

Numeroase dansuri aranjate do 
maestrul Wladislaw Karttecky, ce
lebra dansatoare Novéíly și trei 
decoruri surprinzătoare de picto
rul Feodorof, sunt atracții în plus 
pentru această interesantă deschi
dere de stagiune. Orchestra de 90 
persoane va fl dirijată de maestrul 
ÍT. Schvtartzmann.

Teatrul Regina Marfa
Luni seara are loc premiera piu 

•ei «Manawe», de Ronetii Roman.
Rolurile principale vor li ju

cate de d-nii; Storin, Morfon, Ma- 
nolescu, Taliapu*  Artérián, ii 
d-nele: Maria Manolescn, Dîda 
Solomon și Mania Antonov.

Pieaa va H pută în scenă dé d. 
Ion Manolescn, ?

tui rea, un lucru este absolut ne- 
cesșr, nu pentru a schimba rezul
tatul examenului ci pentru a se 
afla șî pedepsi adevărații vino- 
vați.

Dacă nu se poate introduce, în 
eomisiune, profesorul observator 
pe care l’am propus în trecutul 
meu articol «O soluțiune pentru, 
bacalaureat»*  se poate face însă 
următorul lucru: Membrii corni- 
siunei examinatoare să aibă o 
listă a întrebărilor puse candida- 
ților, pe cari să se noteze și răs
punsurile acestora. Pe baza aces
tor note sa se întocmească apoi 
tablouri statistice, pe școli șî pe 
obiecte pentru a se stabili pro
porția notelor de trecere (5 la te
ză, 6 la examenul oral) obținute 
de fiecare școală, la fiecare o- 
biect în parte.

Se va vedea slăbiciunea fiecă
rei școale și se vor cerceta cau
zele. Măturile de îndreptare să 
urmeze imediat. ,

Căci numai din vina profesoru
lui s’a putut (un exemplu din 
multe) ca liceul din Tuîcea să ob- 
.țină 80 la sută note suficiente îa 
matematici, iar la limba română 
numai 35 la sută/

Sau școala secundară de fete să 
obțină 81.83 la sută note sufi
ciente 1» Geografie.la Drept. Îs 
Firico-chlmîee și 0 la sută la Lim
ba Latină.

Pentru unfi din dascăli lipsa de 
pricepere pentru alții 1ip«a 
de conștiință! Deopotrivă de vf- 
noyațî d ntdî ș1 alții, trehueto 
puși anb supraveghere continuă, 
irehnetc «coși dîn învățământ, 
dară nu pot sau nu vor să-i facă 
datoria.

Greșala lor se reritânge amipra 
viitorului cetățenilor de mâine șî 
periclitează interesele naționale : 
aruncă-discreditul asupra școaleî 
secundare-românerti șî este o con
tinuă ftgnțre adusă dascălilor 
cfnrt.ui ri-mnucitori, •

GRTGQRE MTCH. COTLARU 
Profesor Galați

„Teatrul Intim’4
Deschiderea ,,Teatrului Intim'’ 

tre loc Vineri S Octombrie, ora 9 
«oara, eu delicioasa comedie „A- 
mântui de Carton’’, trei acte., de 
I. Deval In rolurile principale e 
Costică Toneftnu, Leon Lefter și 
Marietta Rare?.

Reținerile de bilete se pot face 
de pe acum la agenția Comoedia 
din Pasajul Imobiliara,, (Calea 
Victoriei). . ; : 1

DELAOPERA
Di seară Vineri la deschiderea 

stagiunii Operei, cu Kțtpoșla, in
teresanta dramă, muzicală p d-luî 

. Sabin Drăgoi și premiera baletu
lui din. Prințul Igor de Borodin 
otiblicul e rugat a veai în ținută 
de seark.

Duminică seară 30 Septembrie 
trovaiore de Verdi, se va cânta 
(a Operă cu d-nde Maria Cojocă- 
reanu și Ol. Grozowskă șl d-nii R. 
Vrăbieecu, M. SăveaUu și R. 
Steiner. Tn actul TTT. mare balet 
eu d-nele Eleonora Dobiaczka, pri
ma balerină. Tosefina Stornfeld și 
corpul de balet. La pupitru î d-nul 
Eg. Massini. După amiază, nu va 

:fi matineu. Primul matineu va 
avea loc Duminica viitoare 7 Oc
tombrie cu un speotaool de balet 
compus din ScheKerezada de 
Rimsky Komkoff, Nipp^ dră*  
gă’așuî balet al lui Bsyeral cărui 
uicees e departe de a fi epuizat

■ și Invitația la Vals.

Atletism
DIN CAUZA concursurilor 

ținute de carpul grănicerilor» 
subcomisia an organizează pen
tru Duminică nici o probă pe 
terenul O. N. E. F.

Campionatele naționale fe- 
menine. — Pentru data de 21 
Octombrie, sunt fixate campio
natele femenine,

Iată programul :
100 m., 800 m.. 4^ 100 m., 

salt în lungime, salt în înălți
me, aruncarea discului, arunca
rea suliței, aruncarea greu
tății.

Amănunte la timp.
Campionatele naționale de a*  

nul acesta nu se anunță prea 
sensaționale. Concurenții sunt 
putini Și desigur că ele nu vor 
repurta succesele de anii tre- 
cufi.

Box

GALELE DELA 29 și 30 
SEPTEMBRIE

Pentru Sâmbătă și Duminică, 
d. N. Țăranu. organizează doua 
interesante gale de box cu ca*  
raoter internațional.

Pentru cei ce cunosc corn pe*  
tința maestrului Constantines- 
cu, însărcinat cti partea teciini- 
că a galelor. lucrurile se 
schimbă.

Chemat la alcătuirea unui 
program care să poată repurta 
succes maestrul Constatinescu 
neuitândn-se la mici cheltueli, 
a reușit să formeze un program 
mai presus de orice așteptări.

Pentru Sâmbătă, Arenele Ro
mane. locul unde organizatorul 
t$i va prezenta <tmaffa> vor li 
desigur în sărbătoare.

Cu un program de <calibrul> 
celui ce prezintă d. N. Țăranu 
succesul scontat este imposibil 
să întârzie.

Reamintim programul primei 
zile.

SAMBATA 29 SEPTEMBRIE

Btjcșan-Vexu. Ziscovici-.De 
Santo. M. Schönfeld VilSu. Ch. 
Negoifă-Aurel Corăscu. Um
berto Lancia- germanul Scher
te

■»

beogradsky la
BUCUREȘTI

Excelenta echipă iugoslavă 
va fl Sâmbătă și Duminică mu
safira noastră.

Péntru cei ce cunosc măcar 
din ziarele streine, situația 
foot-ball-uhii european, Beo- 
gradsky este o echipă care con 
teazâ serios.

O echipă care grafie tinereții 
cu care știe să foace partidele 
cele mai grele, si faptului că 
iucătorii săi sunt vechi în ca
drele clubului fac din ea un 
factor important în mișcarea 
europeană foot-ballistică.

Pentru noi aducerea unei 
astfel de echipe , înseamnă un 
aport însemnat.

Chiar pentru noi. bucureș- 
feni echipa din Belgrad nu este 
necunoscută.

Jocul ei a făcut de câte ori a 
venii în Capitală deliciul miilor 
de spectatori ce se deplasau să 
asiste la un foot-ball occidentalM*a  «t i asiste Ia un foot-ball occidental SPCCtOCOICle Illa L Pentru Sâml,SfS Sportul Siu- 

. • «ui t*  Mi»r> dențesc deschide jocul, rama-
ahS>?*  nrtv™M-rie ito 2 „ nând gardelor, Juventusului. 
OPERA ROMANA: „NSpasfa" Duminică.

și Baletul Prințul Igor.
TEATRUL NATIONAL: „Fe

rocea Mării0, cu d-nele Maria Fi
lo iiî» C leo Pan Cernațeanu, Lulu 
Cruceanu și d-nii Petre Sturza, 
Calboreanu, Critico, Atanasescu, 

'Baldov n.
TEATRUL REGINA MARIA : 

«Omul care a văzut moartea», 
cu d-nii: Tony Btilandra. V. Ma
ximilian, Tal ia pu. Finți și d-neje : 
Tantzi Élvass, Corina Barbu.

TEATRUL NOSTRU (Mie): 
«Cabaretul» cu d-nii L Livescu, 
Timică. AL Ghibericon. Mielu 
Constantinescu, Călin; Theo și 
d-nele Leny Caller, St. Alexan- 
drescu, M. -Wauvriaa,- M. Decu- 
lescu.

CINEMA SCALA : Revista «Să 
nu te suneri că te ’njhor» șl filmul 
«Malec Cowboy».

CINEMA TRIANON î Frații.« 
„Trădare”, cu Jetta Goudal, Vic
tor Varoni -1. Schiîdkrant și Sim- 
phonia unei Capitale. Minunea 
industriei germane, concert sim
fonic îacob - Jaz.

CINEMA CAPITOL: «Manon», 
cti John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA LUX: ,AHo Viena” 
cu Liana Hald, etc.

CINEMA SELECT: „Căi gre
șite” (Crise) cu Brigitte Helm și 
Jack Trevor.

CINEMA LIPSCANI: «Manon>, 
cti John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA BOULEV ARD. PA- 
LACE: „Căi greșite” (Crise) cu 
Brigitte Helm și Jack Trevor.

CINEMA MARNA: „Circul 
uiorțir’.

Duminică.

Legva (Polonia) bate Juventus 
4 :3 (2:3)

Eri,pe teremi din B-dul Elisa- 
oita, sa disputat sub auspiciile 
naturii care s’a arătat extrem de 
critică, întâlnirea internațională 
i’ntre Legya și Juventus.

Polonezii conștient! de greaua 
<arcină la oare trebuiau să facă 
fată au prezentat, garnitura de 
Duminică, cu mici schimbări.

Iuventus, pe dealta parte nu a 
reușit să păstreze până la sfârșit, 
avantajul ce și’l crease.

Nu a putut rezista finișului im
presionant al Polonezilor.

Eoliipierii Legyiei, ne-au făcut 
eu această ocazie dovada Unui suflu 
inepuizabil, cu toate că echipierii 
ei sunt oameni masivi.

Tuventusul după ce a reușit să 
conducă, și să domine aproape tot 
timpul, nu a știut să speculeze 
toate situațiunile ivite.

Speculate cu folos, rezultatul 
erea altul.

Pentru Polonezi, au marcat; 
JReyman (3) și Nawrot.
Pentru ^Juventus”, Wetzer, 

Oarianopol și Dobo sunt autorii 
punctelor.

Ciclism
CURSELE DE DUMINICA
Duminică, începând dela ora 9 

dim.r gruparea Velő-Stadion orga
nizează două curse cioliste.

O uurtă de viteză |i unt de 'de*  
mifond.

Cu această ocazie, câțiva ași ai 
motocicletei vor alerga o cursă îa 
oare se întâlnesc Nadu,. Maieș, Sn. 
deanu^ etc j

Amănunte la timp.

Magazin intern
Pentru arbitrarea matcbului 

Beogradski-Juventus a foet de*  
legai un domn arbitru cate «n • 
prezent este în judecata A. A, 
F. A. R-ului bucureștean, în vi*  
novațit de incorectitudine în 
beneficiul gazdelor, cu ocazia 
matchului Victoria — Pilsen -m 
Juventus.

Nu este destul că ne-am fă
cut de ocară în Cehoslovacia, 
aveam nevoie de reclamă prOa*  
stă și în Iugoslavia.

Vom reveni.
v

Cu ocazia matchului militai! 
dela O. N. E. F., s’a rezervai 
subcomisiei locale de arbitrii 
un număr de invitații.

Cerem să se dea la iveală li» 
sta invitațiilor distribuite, în» 
trucat arbitrii cari n’au votat cn 
d. Vogel. au fost privați de re» 
ducerea acordată astfel de Oi 
N. E. F.

a
Jucătorul Nisipescu (Pr.-Mfl 

hai) suspendat pe doi ani cu O 
caria incidentului din toamnti 
anului 1927 pe terenul Olimpia 
a fost grațiat.

•
Jucătorii Muncaci Titiift (Hi 

M. S. Cluj) și Peterfy (Coltea« 
Brașov) au semnat pentru Uni» 
rea-Tricolor.

*■
Chestiunea Jucătorului Ma» 

lor, fost la Unirea-Tricolor, iar 
acum la Juventus. va fi deferi» 
fă organelor de judecată.

•
Societatea Sportul Muncite*  

resr, își ridică o arenă sportivă 
pe terenul propriu din Câmpul 
Veseliei.

Ministerul Muncei a acorda» 
fonduri de enroape nu milion 
pentru construirea acestei are*  
ne. a zecea în Capitala

Magazin străin...
Verwaole câștigă al ?-lea 

premiu Wi?lb,?,T
Alergat Duminică, premiul 

Wolber, a avut un succes puțîti 
cunoscut ; Frantz, câștigătorul 

I turului Franței a ocupat locul 
el 2-lea.

Sid Terîs învingător. — în*  
fâlnindn se Sâmbătă cu Fhil 
Mac Graw, a reușit să câștige^ 
prin descalificarea adversaru» 
lui.

Dempsey revine. — Circulă 
tot mai persistent svonul că 
fostul campipn mondial, va 
trece iar printre corozile rin
gului.

Pourpaleurile cu managerul 
Tex Richard sunt în curs.

Joung Stribling. întâlni 
se la Ne.w-York cu Franckie 
Wine, a reușit sa obțină deci» 
zia la puncte. •.

Germania—Norvegia, întâi 
nindu-se într’un match defoot 
ball. Germania a învins Norva 
gia cu 2 la 0.

Partida s’a petrecut în pre» 
zenta ministrului Germaniei 
și a 20000 spectatori.

Germanii au fost net supe» 
riori. •

Tunney se însoară, —: Tunneș 
se însoară cu Miss Poly Rander 1« 
Neapole, în Octombrie. Cei doi 
soți vor întreprinde în Europa w 
voiaj de nuntă care va dura un an 
Săracul box 1 *

Vn match Spalla-*-Bouquilkn,  
Se proectează un match între cu 
doi grei. Matchul va fi. probabil, 
angajat pentru 14 reprize.

Soya și tiltul național. Citim în 
confrtitle „L’Auto”: „Soya șî ma» 
nagerul său Trickri reîniorși din 
România, unde negrul a dispus de 
campionul german, Stein. în mai 
puțin de o repriză, Soya, care ține 
o mare formă este fericit de a fi 
opus lui Tassin, pentru titlul fii- 
țional.

Trickri crede că pensionarul sau , 
are drept; are o victorie asupra lui£ 
Cruc care a făcut match nul ctf 
Tassin”.

Ce va eși de aci ? Va deveni 
Soya campion al Franței ? f

Azi, pentru titlul mondial. A& 
tăzi. la New-York, campionul 
mondial la categoria pană, se întâi. . 
nește pentru titlu cu francezul An, 
dr4 Routîs.

Campionul pleacă favorit. ;
Banglia provoacă. Campionul î< 

taliei, semi-greul Banglia a provp j 
cat pentru titlu- european, pe gen ’ 
mânui Smelling. Germanului i sil 
asigurat o bursă de 50.000 • mărd 
aur.

D. general Anrhelesco 
la Oradea

ORADEA'. — D. ministru di j 
răsboi Anghelescu, care a fă» -i 
cut ieri o inspecție regimente- ț 
lor din Cluj, a plecat însoțifiiv 1 
domnii generali Pap și Hátún 
la Oradea, pentru a inspecii 1 
armata de frontieră, ]

X.
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CURENTUL
r

Gâetan în fata juraților
Reluarea convorbirilor 

ic;eionlcc cu Bulgaria

130.00b

Zi inai calmă. Publicul <uai li~ 
fiiștit. Găetan mal blazat.

Se parc, însă, că pe măsură ce 
te liniștește incinta., se întărâta, a, 
tonanțete incintei. Libidinositafea 
f-n care e lunecată afacerea lui Gae- 
-ton, e desigur o sursă de înflăcă
rări intempestive pentru unele 
făpturi cu temperament. Așa. 
explică de ce simpatica d-ră Tifo 
chemată sau, mal bine zis, venită 
ca martoră întrup proces foarte 
^trăgător pentru, o femeie cu. slă
biciunea sau cu. necesitatea recto- 
fnei„ a avut să sufere în chiar 
eamera . respectabilă a martorilor 
Unele atacuri d.e izbucnire eroticii 
'spontană-, am zice : stanic pede.... 
T'nii pretind că n'a fost vorba de 
rât de o reconstituire c. unui anu*  
mit moment din drama cioc.anu- 
lui, — cel detaliat în ședință se
cretă numai pentru curiozitatea 
Onoratei Curți,

Alții explica, această profanare 
n localului prin neprevederea pre
zidentului care închide laolaltă în 
aceiași cameră, ore și zile întregi, 
martorii de ambele sexe și de di
versa temperamente, — mai ales 
înir’un proces în care, la. tot pasul, 
vine în discuție. câte un.- amănunt, 
gf/dâlicios !

— Ce. vrei, dJe, îmi explica un

Ziua IlI-a
Ședința de după amiază

domn serios, în camera martorilor 
e cu într’un compartiment de tresi: 
te apucă formicațiunea din pUcli- 
scclă. Femeia stă de geaba, omul 
du de geaba, -— ce vrei fiică 1 
S'apueă. de prOSt-U l '

Din dezbaterile de ieri, ioi\u. 
erate aproape în întregime 6d>i o 
sculul unui martor amic care sa 
silit să. demonstreze că Jorj era o 
adevărată concentrare de virtuțt^ 
vom reține, pentru istorie, preacu*  
narea eroului ciocanului pentru a 
da țării fericirea economică-. Ei 
da, —► Găetan era un necunoscut 
colaborator ș'l concurent ăl d-lv.i 
Viniilu Brătianu 1

A fost prezintat Curții un în
treg plan de asanare financiară, 
conceput de Găetan pentru binele 
Patriei. In definitiv, Jorj pare, a 
fi un mare neînțeles- — o victimă 
a mediocrității penale- în care a 
vrut so se realizeze. Dealtfel, mar
torul amic a și spus cuvântul: 
Găetan e victima femeii nu femei
lor cari îșl țineau milioanele prea, 
cu zgârcenie închise...

Noi reținem pentru reconfortul 
național, știrea că „Ce cher Geor- 
ges' nu rămâne insensibil la dure- 
cile, tării. - ale țării care, și fora 
ccncursul lui- Găitan, e tef înlre 
ciocan si nicovală 1...

o-

Ședința se deschide la ora 4 p. cu. 
Se face apelul juraților și se in

troduce acuzatul, care pare plicti- 
it de atâta tevatură.

Se continuă Audierea martorilur. 
BIJUTERIILE

E introdus martorul Horea 1 ă- 
^.asoscu agricultor. După ce pres
ează legitimul .jurământ, declară : 
Asupra crimei n’am nici o cunoș- 
lintă. Am cunoscut pe Găetan în 
1919 la un club. In ultimul timp 
l-am văzut mai rar. Am moștenit 
dela mama mea niște bijuterii și 
vroiam să le vânz. Pentru »ceasta 
oi’âra adresat diverselor mele cu
noștințe. Fratele meu care e mai 
bun prieten cu Găetan Fa rugat 
să mijlocească vânzarea a două 
briliante în valoare aproximativă 
ele 800.000 lei. După câteva zile 
i.ain și înmânat una din pietre pen 
iru care el mi-a dat o chitanță in 
rare nu se prevedea prețul dar se 
făcea mențiune că piatra urmează 
a fi restituită în două, trei zile. Iu. 
tru pe care Fa și făcut.

D. președinte atrage atenția mar 
torului ca la instrucție a declarat 
că prețul na fost fixat întrucât el 
urma să fie hotărât la sosirea, fra. 
telui martorului care era plecat in 
ttră'nătafe la acea data.

AFACERILE LUI GAETAN
Mai deparie martorul declară că 

a a cunoscut pe d-na Leonida și 
aici nu știa ca Găetan să fi purtat 
asupra lui istoricul ciocan.

Știa ca acuzatul se ocupa cu di
verse afaceri. TI vedeam destul de 
des pe acuzat la clubul «Sportiv» 
unde juca de predilecție «bridge». 
Nu știu din ce trăia, auzeam că și 
jocul de cărți ii Furniza un oare
care venit.

Acuzatul răspunzând unei între
bări a d-Iui președinte, afirmă că 
a luat dela martor briliantul pe ca
re Fa restituit înaintea crimei.

D. PREȘEDINTE. Dacă știai că 
oânzarea acelor briante nu poate fi 
făcută atunci din cauza lipsei u- 
tiuia din vânzători, pentru ce ai în
demnat pe victimă să sconta bani 
dela banca ? La instrucție ai decla
rat că banii erau necesari afacerei 
tu pădurea din. Maramureș,

ACUZATUL neagă a fi făcut 
declarația dela instrucție în forma 
in care îi este citită.

D. PREȘEDINTE, atrage aten- 
Jia acuzatului că declarația e a sa 
țproprie și că magistratul instructu*  
eu pute» ști de afacerile sale asrv- 
țra pădurilor.

Trecând din ucu asupra chestiei 
briantelor, d. președinte întreabă 
pe acuzat dacă banii ce a luat dela 
victimă avea de gând să-i remită 
proprietarilor ?

ACUZATUL : Desigur.
D. PREȘEDINTE : Ati fi primit 

tcompt, fără consimțământul 
telui d-vs ?

MARTORUL : Dacă prețul 
fit ar fi fost avantajos, poate 
neam.

Apărarea, pe drept cuvânt ener
vată de vigilența și perspicacita
tea cu care președintele urmărește 
fixarea adevărului, se enervează. 
(Jn viu incident pigmentează fără 
armări grave ședința.

Apărarea întreabă apoi pe mar
tor dacă la predarea și restituirea 
briantului au asistat și alte persoa. 
ae. Martorul răspunde afirmativ, 
Mai departe martorul afirmă că 
fratele său avea mandat să vândă 
briantele. îri care scop a și tratat 
oiai de mult chiar, vânzarea cu 
Gări a ii.

TOT ARIA BIJUTERIILOR
E introdus apoi martorul NICO.

LAE TANASESCT... Fratele celui 
^•ntâi.

Declară că uu are nici o cunoș
tință despre crima acuzatului pe 
cure Fa cunoscut mai de mult la 
club. Nu știa nici măcar unde do
miciliază. Nu știe despre afacerile 
gale si nici «iacă avea vreo meserie.

fra-

ofe- 
pri-

Vu știe că acuzatul umbla cu cio
lanul la el. .......

Referitor Ia afacerea cu bijute
riile repetă »proape, declarațiile 
primului martor fratele său, afir
mă că a cerut sa ia parte la trata- 

■ ivele lui Găetan c:u cumpărătorii.
Mai departe arată că vânzurea 

arma a se face pe prețul de 150.000 
franci francezi, pe care îl fixaseră 
de acord cu toți frații.

Martorul »firmă că frații săi 
fi recunsocut vânzarea făcută de 
Ai.«nașe Ia orice preț.

Un nou incident se naște între 
avocafii apărărei și d. președinte 
ne chestiunea conținutului uno*a  
dintre declarațiunile lu»te Ia ins- 
irucție.

D. PREȘEDINTE, atrage atenția 
apărărei că cu astfel de sisteme nu 
sc va reuși să se micșoreze forța 
probanta a unor acte ale instruc
ției, rămase definitive prin neata- 
oarea lor pe caile pre«--' ;«c <| - lege.

UN MAESTRU 
AL BRIDGE-ULUI

Martorul ATANASE (Pupi) TA- 
NASESCU, fratele celorlalți, la re
intrarea în țară â aflat din ziare 
despre crimă care er» «foarte tru- 
inosx redată.

Declară că era prieten bun cu 
icuzatul. cu care a tratat chiar în
ființarea unei afaceri de automo
bile. Au fost împreună la Pari», Cu 
ocazia unui proect de afacere de 
automobile, neavând capital i-am 
propus să-mi mijlocească vânzarea 
inor bijuterii.

Afacerea cu automobilele nu e-u 
aranjată în detaliu. Faptele se pe
treceau în Octombrie anul tre
cut, după care a plecat în străină, 
tate. De anul nou a reîntâlnit pe 
acuzat cu care a și petrecut reve
lionul lș. restaurantul «Cina».

Ulterior Găetan anunțând că 
un cumpărător pentru bijuterii, 
martorul a autorizat pe frații săi 
că poate încredința acuzatului bi
juteriile spre » le arăta cumpărato. 
rului. aceasta întrucât martorul a 
plecat după aceia în străinătate.

Martorul dă apoi relațiuni asu
pra unei garanții bancare.

Nici acest martor n*a  avut oca
zia să vadă celebrul ciocan până 
acum.

Dă relații asupra «capacitatea» 
acuzatului în materie de «bridgwi, 
în care era neîntrecut.

Martorul afirmă că foarte des 
discuta cu Găetan diferite metode.. 
agricole. Martorul e agricultor și 
credea, atunci, că și acuzatul era 
agricultor I

w D. procuror I. ZAMFIRESCU : 
Să ne spue martorul dacă tratati
vele cu Găetan se terminase cu ur 
aranjament definitiv sau avea nu
mai dreptul de a trata cu alte per
soane vânzarea briantelor ?

MARTORUL afirma că Găetan 
?ra însărcinat de el să facă chiar 
vânzarea în .jurul prețului de 150 
de mii franci francezi.

D. PREȘEDINTE : Dar dacă 
murea Găetan după ce luase biju
teriile ? V’ați întrebat ce mai fă
ceați ?

MARTORUL : ?!
CEI TREI FRAȚI 

NU SUNT DE ACORD
Se procedează apoi la confrunta

rea celor trei martori, frații Tăna- 
sescu.

D. PREȘEDINTE. adresându-$e 
martorilor Florea și Nicolae Tăuă- 
sescu :

Aveați d-stră dreptul de a vinde 
bijuteriile?

Martoiul FLORE A ȚA N ASES- 
CU. Răspundem amândoi deodată?

D. PREȘEDINTE: ?! '
SC .stabilește că frații Florea și 

\ uolae T unu se se ii nu vroiau să 
facă vânzarea bijuteriilor până la 
venirea fratelui lor Jtonase Tănâ- 
seseu, care susține totuși că îi 
tonzase sâ facă i.unzarea stoguri

în. lipsa lui la prețul de 
franci frâncezi.

Ședința se suspendă.

UN CONFIDENT
La redeschiderea ședinței

rele ~ — e introdus martorul ma
ior ALEXANDRU BURSAN, pro- 
unri. ‘i soc. „Astra” care după 

ce depune jurământul declară : 
Am fost anunțat telefonic ca Găe- 
cn va veni la mine. Era Dumi- 
njca la 12 juni, când a. venit. Era 
descompus'■ și mi-a spus : Sunt uu 
uenorciL am nenorocit-o ’pe Mar
guerite ! Am căutat să-l calmez 
ai Fam rugat să-mi spue toi. Apoi 
eu o aparență de nebun mî-a isto
risit timp de o oră jumătate. Mi-â 
declarai că tratase uiște afaceri 
bănești cti d-na Leonida, în legă
tura eu bijuteriile fraților Tănă- 
wscu, precum si o afacere de pă
duri. Mi-a spus că în ziua „neno
rocirii”. a fost invitat de victimă 
prin telefon. Atunci „ca omul” — 
«punea Găetan — am cumpărat i- 
rre și vin și m’am dus la ea. A 
intrat și după puțina discuție, 
d-na Leonida i-a dat câtevr, pa- 
fihete de bani.

fnainte de a se desbrăca dé pal- 
lon a scos „ciocanul” sau „ciocă
nelul’ pe masa de noarpte, cu ca
re ocazie a și schimbat cu victi
ma anumite spirite picante. Apoi 
iau dezbrăcat ,și după „treaba 
aia” au început sa stea iar de 
serba. Martorul crede că el a 
Fost primul'său judecător de :n- 
»truefie-

La întrebarea victimei dacă a 
adus briliantele, Găetan i-a.. răs
puns că nu știa ca îi va da banii 
‘n acea zi. Ă icțima a conchis că 
faptul.- nu are importanță. Gae- 
ian a spus d-nei Leonida că va da 
fraților Tănăsescu numai 500.000 
lei din 800.000 lei ce primea ca 
reprezentând valoarea bijuterii
lor. Și ar fi oprit, el 300.000 ce i 
?e cuveneau drept comision, asî- 
5‘urând victima că aceasta opera
ție este una pură de credit intre 
îl si frații .lănăsescu. In .acelaș 
timp Găetan a. încredințat pe vic
timă că va avea în orice caz bi
juteriile.

«S’AU CERTAT...»
După aceasta discuție în care 

d-na Leonida rămăsese nedume
rită. a. urmat discuția asupra li
nei chitanfe ?pe care Găetan ur- 
aia să o dea victime:. In jurul . 
acestei chitanțe s’a născut scan
dal. Expresiile exacte ale scan
dalului. martorul nu le poate re
da, discuția urmând în limba 
franceză.

Martorul descrie apoi scenele 
armate, și afirmă, după indica
țiile acuzatului, că a fost, o ade
vărată bătaie intre el și victimă, 
care îl lovise și ea cu ciocanul ! 
In cursul bătăii victima Fa ame
nințat că va telefona d-nei Pilat, 
denunțându-i tot. Această ame
nințare a fost fatală. Găetan a 
lovit-o după cum se știe. Afpoi, 
zăpăcit, a părăsit casa fără a-și 
da seama de ce face, — dar pu- 
nându-și în prealabil pantalonii...

A doua zi acuzatul a vrut să 
*e ducă la victima să-i dea banii 
?i să continue (!) discuția.

Dar când a ajuns în dreptul 
casei d-nei Leonida a văzut miș
care care denota un eveniment 
grav.
UN TÂLHAR CU DEMNITATE

Duipă ce Găetan a isprăvit po
vestirea l-am întrebat : Tu a: pa
șaport ? Privirea care mi-a arun
cat-o Găetan m’a rușinat. Mi-a 
reproșat câ Faș bănui că preme
ditase faptul și că vrea acum să 
dispară. M’a asigurat apoi că ar 
vrea să se omoare, fie să se îm
puște. fie 
veronal.

Martorul spune că era el-însuși 
fntr'o grea situație, în acele mo
mente, având pe mama sa bolna
vă și temându-se că Găetan să 
nu-i facă vreo „poznă”. Apoi, la 
rugat zadarnic șă mănânce. După 
care lan lăsat să scrie „fabula” 
lui. Eu eram destul de încurcat 
de toate aceste fapte.

î-am spus : Ascultă mă, Jorj, 
tu n’ai făcut nimic ! Ai „bătut” o 
femee. N’ai omorât-o ?

ACUZATUL î-a srpus că nici 
gând de moarte; o lăsase în pi
cioare gi vorbind.

Apoi ïn’am dus la avocatul 
Stelu Voinescu. care m’ă pus în 
curent cu știrile răspândite de 
presă și care a fost de părere ca 
Găetan să «e prezinte parchetu
lui. La întoarcerea mea Fam gă
sit tot scriind.

O ARESTARE
CU MENAJAxMENTE

Am aranjat apoi modul cum să 
fie predat parchetului. Nu avea 
importantă dacă se duce el la pre 
fectnră să se predea sau să vie d. 
prefect la noi. Am telefonat deci 
la prefectură. Trecând prin fața 
d-uei Filat am văzut aci multă 
lume și oprind am văzut că era 
acolo și d. general Nîcoleanu. Cu 
marc greutate am putut vorbi eu 
d. general care vrea să se ducă în 
provincie în căutarea lui Jorj. 
l-am comunicat apoi că cl *c  gă
sește iu București. După ce aiu 
fobt prezentat șî d-lui prim-pro- 
curor și am luat cuvântul aces
tuia de onoare că se va considera 
că s’a predat șingur și ca nn a 
fost arestați

omoare, fie să se îm- 
să se' otrăvească cti

Apoi am plecat împreună cu d. 
procuror și d. general Nicoleauu, 
cu automobilul. Am oprit mașina 
îu . apropiere de . casa pentru a 
nu-i cauza o emoție care ar fi pu
tut Jî fatală. .

Tâlharul era belaliui

Am lăsat pe însoțitorii mei îu 
auiomobil- și eu uram dus singur 
îu cameră la Găetan, care mi-a 
exprimat Uotăriiea lui fermă de 
a se preda autorităților, refuzând 
ptopifB.erea mea de a fugi. Am iu- 
.rodus apoi pc d. geueral și pe d. 
iHocutor gi după ce am făcut pre
zentările (delicios aro plecat 
cu toții la prefectură.

Continuând, martorul ne în- 
jtiințea2a ca pe când Gaetau scria 

declarație la prefectură și a- 
ilâud că victima e în stare gra
va. a fost profund emoționat.

Insistă apoi că e „camarad” eu 
Găetan și nu prieten. Spune că 
i preferat să facă diverse afaceri, 
in special cu autombile, cu toate 

putea să facă avocatură.
D. PREȘEDINTE: Am înțeles. 

Făcea afaceri d’astea! Știați un-

Martorul : Da! Toata iu. 
nea știa că șade Ia d-na Pilat.

Mai departe martorul afirmă ca 
era un bun jucător de cărți fără a 
fi fost un vicios. Nu s’a împrumutat 
la alții, din contră și azi are de 
încasat aproape o jumătate de 
milion dm care chiar eu am înca
sat o parte pentru a suporta une
le eheltueli ale procesului.

Acuzatul era uu om foarte buu 
?î onorabil cu rare momente de 
aervosîtate.

GAETAN E O VICTIMA!-
Eu riiaa> Gi’ trăia cu d-na Pilat. 

~ iam de discuțiile lor. frjtițne, în 
se căsătorească 
mult mai bo>

jouvius Ca nu »e va ajunge Iu 
p roces.

Dă relații asupra ameniuțărei 
care acuzatul a făcui-o asu

pra victimei cu revolvernî.
Suma luata de acuzat dela vic

timă a fost de 800.000 lei.
UN MARTOR 

tU ÎNCURCĂTURĂ
D. PREȘEDIN l E: Citește mar- 

torului textul îu virtutea căruia 
orice cetățean e obligat a denun
ța autorităților pe orice criminal.

Papul produce intervenția e- 
uergică a apărărei, Ia care d. pre
ședinte lămurește că nu are de 
gând să puie pe martor sub vréo 
acuzare. E vorba numai de lămu
riri.

Martorul da apoi alte relații 
referitoare la afacerile și diver
sele ciocane ale acuzatului. Știe 
mulți „camarazi” de-ai lui cari 
fiind în „jeaiă” au fost „ajutați 
larg” de acuzat, chiar fără a i se 
fi cerut. Mari arul Ia insistențele 
d-lui președinte arată chiar li
nele nume de debitori.

D. av. H. MEITANIi parte civi
lă : Dece Găetan dacă era așa dé 
larg cu prietenii, nu sa gândit să 
plătească „metresei gale” d-na Pi
lat vechea datorie de 500.000 lei?

Întrebarea provoacă o violen
tă încăerare de vorbe între apă
rare, partea civilă, martor, acu- 
sat si președinte.
CHESTIA SOȚIEI ȘI AMANTEI

D. BATZARIA, jurat : Să ne 
explice martorul cum1 își explică 
faptul că acuzatul pe care ni I’a 
prezentat așa de scrupulos față 
de d-na PilaL avea, relațiuni in
time cu o altă femee ?

MARTORUL: Voi răspuunde 
din punctul meu de, vedere sau din 
acelea ale Iui Gaétâh?

D. PREȘEDINTE: Din acelea 
âlc d•‘Stră..

MARTORUL ■. Amiă că sunt bar 
bați căsătoriți legitim, cari își iu- ' 
besc realmente soțiile și cave totuși 
Ie înșeală cu diverse femei stră
ine.

Ț). PREȘEDINTE : Bitie, asta 
pentru cei însurați, dar ceilalți ?

MARTORUL?!- 
GAETAN $1 STAREA

FINANCLARÀ A ȚĂRII
D. PREȘEDINTE citește apoj un 

oroect financiar fantastic «operă» 
a acuzatului, grație căruia situația 
economica a țarii ar fi fost salvată. 
E verba acolo de miliarde, de im- 
prumut extern, de consolidarea da
toriilor țării.' etc., etc.

D. PREȘEDINTE ': E o operă 
fantastică ! Bravo ! f’ăcât ca nu c 
scris pe o hârtie curata. !

Martorul afirma apoî că acuza
tul a fost mușcat grav de victimă 
la două degete.

, PARTEA CIVILA.: Nn I 

și tra victimei?
ceie ae azi, araia ca aiuuvi avw- La ora.^9 ședința se suspenda dm 
perea multe lucruri, întrucât erai nou. Se anunță ședință de noapte.

Ședința de noapte |
D. D. NEGREANU declară] 

icelaș lucru ca și fratele său, ’ 
precizând că a venit la ora 12 
noaptea, lucru obișnuit dealtfel.

D. ION NEGREANU fratele 
celorlalți, declară ça era un 
debitor de onoare și prompt.

Ședința se ridică ,1a ora 1 
noaptea, urmând a continua azi 
la ora 2 p. m.

Intre direcțiunea generala a (rafie la aceleași ore, întreitul 
■loștelor române și cea bulgară 
i iutervenit un angajament țe- 
’efonic. utilizându-se teritoriul 
României, via Bucuiești-Giur- 
iiu. iar pe teritoriul Bulgariei 
via Ruseiuc.

Orașele : Giurgiu, București. 
Ploești. Galați, Sinaia și Con
stanta, vor putea vorbi cu ora- 
ielc bulgare : Rusciue. Siștov. 
Plevna, Lom. Sofia, Varna și 
Vid in-
CONVORBIRI TELEFONICE

In aranjament se prevăd con 
.orbiri particulare ordinare 
onvorbiri particulare urgente 

?i convorbiri de stat și convoi’- 
ăiri prin abonament cari se vor 
efectua zilnic la ore convenite.

Durata unei convorbiri de a- 
bonament e de 3 minute.

Convorbirile prin abonament 
sunt supuse la următoarele 
taxe :

în timpul perioadei cu trafic 
slab, adică dela ora 21, până la 
ora 6. la jumătatea unităței de 
taxă. Tn timpul perioadei cu

unității de taxa

CÂND SE VA DA IN 
EXPLOATARE CIRCUITUL

Cablul telefonic Giurgiu-Ru*  
ciue, care datează cu mult ui- 
oatniea războiului are șapte 
circuite.

Pentru exploatarea acestui 
circuit direcțiunea generala a 
poștelor a dispus ea acest cablu 
să fie verificat spre a vedea da
că mai este bun.

Inginerii experfi. care au 
examinat cablul au găsit că din 
cele șapte circuite, cinci suni 
stricate și numai două ar putea 
fi utilizabile.

Rămâne de văzut daca in n- 
cesic condiliuni cablul poate să 
funcționeze și să nil producă ivi. 
ductiuni.
D. Marinescu. directorul gene
ral al poștelor a stabilit, înain
tea plecării d-sale la congresul 
dela Bruxelles, ca reluarea cou 
vorbirilor telefonice cu Bulga
ria sa sc facă pe ziua de 1 Oct.

Informatiuni
Cu Orient-expresul au plecat 

i-at eri Ia Paris AA. LL. Princi
pesele Dorothea. Margareta și 
prințul Filip al Greciei.

I

Comercianții din Capitală ș? 
membrii comitetului de dirtc 
fie al «Sfatului Negustoresc 
central din Capitală se vor în
truni astăseară Vineri la ora. 8 
la o agapă colegiala ce va avea 
loc în sala restaurantului Maco 
vei și Alexandrescu din Cale? 
Dorobanților 84.

,-arc el refuza să 
oen.ti’ucă ea era 
?ată. .

Eram singurul 
legătu rile saje cu - „ _ _ , _ 
Eu i-am și atra« adesea atenția 
despre legăturile diverse ale a- 
cestei doamne și îi spuneam să 
fie atent sa nu-1 nenorocească.

PARTEA CBrILA : Carevasă- 
?ică d-na Leonida a nenorocit pe 
Găetan.

MARTORUL: Da ! Asta e pă
rerea mea!

Mai departe martorul vorbește 
de „menajul” acuzatului cu d-na 
Rilat. care era des tulburat de 
cealaltă legătură a acuzatului cu 
victima.

D. PREȘEDINTE : Dece ați de
clarat Ia instrucție că nu știați 

vic-

care știam de 
d-na Leonida.

Sâmbătă 29 Septembrie 
ora 9 precis 

DECHIDEREA STAGIUNII 
DE IARNĂ

TEATRULUI «ALHAMBRA»

FRITZ«?
Comedie muzicala în 3 acte 

cu
EL. ZAMORA. N. LONARD

TANTZJ CU I AVA BAKOZZ1

Contrariu tuturor svonuriloi 
outem afirma ca nu s’a fixai 
iru-ă data precisă când va avea 
ioc cursa inaugurală a rapidn- 
ăj i Bucu reșt i - K iși nău.

clarat Ia instrucție că p.u 
de legăturile acuzatului cu 
lima ?

MARTORUL ; Pentru că 
vrut !

Martorul pus apoi în. fața 
mitelor contradicții <' 
clarațiHe sale dela instrucție 
cele de azi, arată ca atunci aco-1

Astăzi la orele 5 d. a. va avea 
ioc o ședința a membrilor Ca
merei, de industrie și cometă 
din Capitală.

Membrii delegației economi
ce a guvernului vor fine ședin
ță in cursul săpfăniânei viitoa
re.

Teatrul )lic (Compania 
Tetfirul Nostru) dă un sin
gur matineu cu pic^n .*  
„CabaretuT (Broadiray/, 
Duminica 30 Septembrie 
ora -î p. m. Distribuția ca. 
la premieră. iar prețurile 
sunt simțitor reduse.

La dnectia generală C- F. R 
?’a întrunit eri consiliul de ad
ministrație care s’a ocupai £•« 
aprobarea diferitelor lucrări a- 
?upra cărora are competinfă.

ii am

anu-
d’intre de- gândit sa faceți o reclamație con-

Ședința se redeschide Ia 10 
jumătate.

Martorul IZVORANU, coleg 
tle club cu acuzatul pe care l-a 
cunoscut la'Sinaia în 1921 :

In noaptea crimei a primit Ia 
club o scrisoare dâla acuzat 
prin care îl invita jos într’un 
automobil cu care au și plecat 
împreună spre «Capul ’ Podu
lui». Pe drum el mi-a povestit 
tot, (Istorisirea acestui martor 
9 identică aceleia a d-Iui Bur- 
san). Martorul afirma că în a- 
cea noapte acuzatul era foarte 
agitat.

D. prezident citește o scrisoa
re trimisă de Găetan martoru
lui tn după amiaza zilei urmă
toare crimei, scrisoare din care 
reese că acuzatul de ar fi avut 
mtentia să bnfoare pe victimă 
ar fi împușcat-6 cu revolverul.

D. PREȘEDINTE : Detună
tură nu te-ar fi demascat ?

ACUZATUL : Nu ! Sunt vâ
nător de 20 ani și știu cuiu se 
descarcă o armă fără zgomot. 
Puteam deci s’o împușc fără să 
?e audă.

D. președinte reproșează a- 
poi martorului că nu a denun
țai imediat faptele aflate Ia 
parchet.

Martorul DAN ENASESCU. 
tare a cundscut pe Găetan de 
l ani, afirmă că nu a aflat de a- 
ceste fapte decât Duminică du
pă crima, din gura d-lui jude- 
instructor. Crede capabil pe a- 
cuzat să conducă un magazin 
de auiombtle.

D. ALEX. BILCIURESCU, 
martor, declară că Fa văzut pe 
Găetan cu o jumătate de oră 
inairitea crimei și afirmă ca a- 
vea un aer foarte calm. La joc 
Gaetau era calm și se purta ca 
un adevărat gentleman. Nu Fa 
văzui niciodată purtând ciocan.

D. G. NEGREANU, martor : 
Declară ca Găetan, pe care îl 
cunoaște de mai mulți ani, era 
un prieten admirabil. In noap
tea crimei acuzatul a venit în 
Familia martorului. părând 
răcit. Nu părea schimbat. A 
umblat în bibliotecă. A aflat că 
lăsase aci bani numai după per
cheziție. Știe ea umbla cu cho-

.. . cai#

TEATRUL INTUV
Vineri 5 Octombrie
Deschiderea stagiune! 

cu 

„Amantul de Carton” 
COS IICA. T «ftEAMI 

LEO*  I EFTER 
»1 MARIETA RAREȘ 

'ețnerite de bilete se fac de pe aeum 
la Agenda .Comedia, (pas. Imobiliara^

Miercuri seara a avut loc la 
sediul Asociației funcționarilor 
:le bancă (palatul sind. ziariști
lor )un mare meeting al Fron
tului Unic al organizațiilor 
funcționarilor particulari, pe 
chestiunea orar'uluî in bancă.

•xox-

De'a Asociația Hcentiatilor 
universitari

Mărfi 2 Octombrie va avea 
loc la Primărie o ședință ti con 
siliului municipal.

Incercăm să contribuim ca | 
numirile suplinitorilor sa se fa'i 
tă pe baza drepturilor justifi
cate de titluri.

încercăm să ajutăm, să se 
Duiiă Ia dispoziția licenfiaților 
speciali ști, toate locurile, care 
le revin în chip logic.

încercarea e . gree. Rugăm 
stăruitor pe toți câți cunosc o 
abatere dela ceea ce-i legal și 
drept în privința felului cum 
i’au ocupat »catedrele, să anun-l 
le neîntârziat Asociația licen- 
jiaților (str. Romană 89, ora 5-7 
la).

Informațiile trebue să fie ri- 
xui'os exacte, controlate perso- 
aal și iscălite.

Asociația nu va pune la în
demâna -nimănui..numele infor- 
aiatprilor.

Dar pentru documentare, tre
bue să f 
ilminteri 
zvonurilor și al criticei nega
tive.

Președintele .{suc. Fc. .linio.
C. DINU

120
Reprezentații ale revistei 

,5A NU TE SUPERI 
CA TE’NIUR“

• a atins recordul celor ma 
grandioase spectacole.

Sala plina până la ultimii 
Ioc obligă Direcțiunea artistică 

PIZONE - KANNER 
de a o menfine mai departe 

pe afiș.

Eri d. a. a murit subit la hy- 
ood romul Bănea sa d-rul Fiii tis.

Consiliul de administrație al 
uzinei comunale de lapte 9*a  
întrunit eri. luând cunoștință 
de sosirea și numirea ca direc
tor al acestei instituții, a unui 
expert Francez.

fim perfect edificați ;|

•La^^fel7^,'Dentist S. MARCUS

0X0

Jefuirea castelului 
Caitmachi

DIPLOMAT DIN PARIS 
reîntorcându-se din străinătate 
si-a reluat consultațiuuile în 
STR. BOZIANU No. ÎO (coif eu 

I Piața Principesa Maria) dela 9 
I clini. -- 8 seara. Specializat ia 
I uouile lucrări de artă dentara.

PLcZSȘH, 27. i— Astă uoapte 
îâcîi ii de i'Te s’au intru dus prut 

spargere în castelul Calimhchi 
dm c nn. V" /’ r ■
î’at tua: multe obiecte de. preț.. ;

•Se bănuește, ia autorii ar L duîj din 
•iervituri div oersopafnl casteln» I lie

• !ț 5 «a ni iar.

Ministerul sănătății a fost ju- 
format că in 
ivit cazuri de ciumă.

In consecință s'au luai

A fsxa.il ista ta s au

RESTAURANTUL 

lORDACHt 
deschide sezonul de iarna Sân 
bată 29 Sept. Orchestra virtuo
sului violonist Gh. .Vidreesci 
cu concursul piamstuiui rom 

pozitor Al, Leon

Comlict pentru un prolejat
■ ■■ . ■*

1AȘ1, 27 .— Prefctul judetu 
lui Iași, Teodorescu. a avut un 
viu conflict cu președintele con 
siliului județean, el. Căpriță, a- 
vereșca n.

Acestei clin urmă, solicitat 
de funcționarii prefecturii, a 
•erut președintelui să renunțe 
la numirea ca sef de serviciu a 
unui protejat al său.

Profetul a numit totuși pe 
nrotejaful său, mărindu-i sala
riul dela 700 la 1400, bugetar.

'.ceasta numire se va d: ■' 
de consiliul județean.--------------------- - -

Incendierea unui oâd 
de lângă PIoești*

PLOEȘll, 27. — Astă noapte 
făcători de rele au incendiat po- 
Jul de peste apa Dâmbului de la 
intrarea în satul Găgeni.

Din ancheta făcută de d. Pe- 
irică Crăciunescu, pretorul pla
jei, reese că focul a fost pus din 
răzbunarea a trei săteni din Gb- 
geni pe un consătean de al lor, 
pe al cărui loc se afla podH-

———— XOX - ------------- -

Prinderea unui spion
Constanta, — Ca urinare Ia șf'î*  

rea publicată prin care relatam 
că Sigurnfa, în unire cu comanda
mentul marinei, au arestat uu 
marinar, anume Dumitri] Soșof, 
care s’a dovedit a fi în slujba or- 
ganizaținneî de spionaj deln Mos
cova. r

Numitul e originar din Chîșî- 
uau și era elev îu anul al Vl-lea 
Ia școala electro-mecanică a ma
rinei militare din Galați.

La percheziția corporală s’a gă
sit asupra Juî înfrun buzunar se 
creț al hainei diferite document« 
strategice precum și mai mult' 
schite topografice și o corespoc 
den fă in limba rusă.

Din acestea reese culpabilitate.) 
lui in mod evident

Intenția lui era ca sa se îmbarce 
fraudulos, pentru a pleca spre 
Rusia.

ma
le 

provenite 
I repunea contaminată să 

Be supuse unui sever control

,V:â»ie7ti, de unde au fu« suri ca toate ^transporturile d 
uuite obiecte de preț. ; mărfuri și calatori provenit

Dl

fsxa.il


Sâmbătă 20 hi*te f

Baptismul se întinde In Sălaj

ORȘOVA. — Ziarul ..Déli 
Hírlap’* din Timișoara, publică 
o corespondență lungă din Or
șova, în care arată, că, sistarea 
secției maghiare dela școala pri
mară urbană de Stat, e o măsură 
samavolnică a autorităților șco
lare românești, în detrimentul 
minorității maghiare. 
f începând cu titlul : „Prin a- 
mestecul fortat al numelor, di
rectorul vrea să zădărnicească 

’deschiderea școalei primare ma
ghiare din Orșova’’, articolul cu
prinde, un întreg șir de inexac
tități până la capăt. Maghiarii 
n’au avut școală primară proprie 
în Orșova, decât în era maghiară. 
Dela întronarea stăpânirii româ
nești, s’a încuviințat, să funcțio
neze, pe lângă școala primară de 
Stat, o secție maghiară și alta 
germană, însă numai, dacă se pre
zentau cel puțin treizeci de elevi 
la fiecare. Până în anul trecut 
condiția a fost înplinită și cele 
'două secții minoritare au func
ționat. Anul acesta însă, la sec
ția maghiară nu s’au înscris de 
cât 28 de elevi, deci în conformi
tate cu legea, directorul școalei1 mai funcționat până acum Ia sec- fi *T>  vi w   ’  i.-k. ____ —1. • _ ___

Se scrie în numitul ziar, că a- 
n.ul trecut secția maghiară a avut 
46 de elevi. Adevărul e că n’a a- 
vut decât 36 în toate cele patru 
clase. Din aceștia, 9 din clasa a 
patTa, au fost promovați, deci au 
rămas încă 27, pentru a continua 
la școală în anul curent. Nu s’au 
îrAcris însă, decât 24, cari îm
preună cu cei 4 noui elevi în
scriși în clasa primă, ne dau nu
mărul de 28.

Tendențioase sunt șî afirma
țiile privitoare la secția germană. 
Restabilim faptul, că la aceasta, 
n’au fost 60, ci numai 52 de e- 
levi în anul trecut, iar acum s’au 
réinscris și mai puțini, însă peste 
treizeci, astfel că funcționarea ei 
e legală. Unde sunt atunci, elevii 
surghiuniți dela secția maghiară, 
pe cari directorul i-ar fi înscris 
fără voia lor, la cea germană ? 
Evident, aceștia nu există, 
în închipuirea celor dela 
Hirlap”.

Un ultim punct, e cazul 
tătarului Rizler. Se afirmă 
cesta ar fi fost pensionat 
trecut, și în această calitate

Eri a sosit în localitate incognito 
d. mareșal Pilsudschi fi sa indrep. 
tat direct spre Episcopia rom.-ca. 
tolică.

Împreuna cu P.
Ardealului Contele 
Majlath au vizitat 
mano-catolică.

Ziua II-a

decât 
„Déli

în va
că a- 
anul 

a

5. Episcopul
Carol Gustap 
catedrala ro-

Cluj, 27. ~ Consiliul comu
nal și-a continuat desbaterile ieri, 
adueându-se următoarele hotărîri 
importante :

Se modifică art. 3 din statu
tele orășenești referitor Ia înca
sarea taxelor asupra valorii lo
cative tn sensul că taxa cade în 
sarcina chiriașului.

Se modifică taxele comunale 
pentru câini.

In circumscripția I-a toți 
câinii sunt taxați drept câini de 
lux, cu 500 Iei anual-

In celelalte circumscripții 
câinii de pază sunt taxați cn 30 
Iei anual, iar restul cu 500 iei- 

Taxele pentru gunoi ue vor 
percep© pentru ridicarea zilnică 
120 lei- • *

Pentru compunerea Bugetului 
pe anul 1919 s’a ales o corni si u ne 
formata d5n d-nii Valentin Po- 
ruțiu, Bănescu, Ionescu, Osvadă, 
Pop Sever, Ehrenfeld ?i So- 
mfigzi.

Delegați unea permanentă este 
apoi încredințată să întocmească 
un regulament pentru organiza
rea tuturor serviciilor conform 
art. 100 din legea pentru unifi
carea administrativă.

Se admite cererea Băncii Cen
trale pentru radiarea unei stra
dele.

In chestiunea procesului cu fa
brica de gaz, dosarul se va tran
spune comisiunii juriștilor.

Ședința s’a închis la orele 7 
p. m,

Procesul comunist

d. Bălănescu. n’a putut permite 
’deschiderea ei.

Corespondentul recunoaște a- 
cest fapt, dar îl denaturează. A’- 
firmă că elevii maghiari n’ar fi 
fost înscriși de către director, suB 
motiv că an nume străine, și ast
fel au trebuit să se înscrie la 
secția germană. Or, direcțiunea 
școalei, n’a procedat în acest mod 

‘arbitrar, cî a cerut oficial Pri- 
fmăriei, unde funcționează ofițe
rul stării civile, să-i comunice na
ționalitatea tuturor elevilor din 
oraș. Pe baza acestei determinări 
a procedat apoi la înscriere.
| Dar chiar determinarea Priml- 
frTei, ar fi întru câtva favorabila 
punctului do vedere maghiar, 
irlncă n’am ține seamă și de cetă
țenia părinților și deci a elevilor. 
Ținând seamă de ea, numărul de 
58 se și mai reduce. Dela biroul 
^populației s’a aflat, că 5 elevi din 
58, sunt străini. Statul român nu 
prevede obligativitatea _ învăță
mântului pentru cetățenii străini, 
așa că numărul de 28 scade la 23. 
Un elev fiind apoi dispensat de 
inspectoratul școlar, pentru în
treg anul, nu mai rămân decât 
22, cari ar fi frecventat secția 
maghiară. Menținerea secției ar 
fi fost deci ilegală.

ția maghiară, îar pentru anul a- 
cesta, direcțiunea n’ar fi luat mă
suri din vreme, pentru a-i de
semna urmașul, fiindcă dinainte 
s’a liotărît sistarea secției. Ine
xact. D. Rizler fiind învățătorul 
Statului, împărțit incidental la 
secția maghiară, abia în primă
vară a făcut cerere, ca în toamnă 
să fie pensionat, ceeace s’a și în
tâmplat. Succesorul său a sosit, 
și a fost împărțit în lipsa secției 
maghiare, la o clasă românească.

Așa sunt faptele reale, față în 
față cu cele imaginare din „D li 
Hirțap’*.  Atunci, la ce servește 
toată agitația ziarului maghiar 
din Timișoara ? Fără îndoială e 
dictat de nostalgia trecutului, și 
de pretextul invocat chiar dela în
ceput că anume r „plângerile mi
noritare s’au înmulțit, cu încă 
una’’. Pentru neadevăruri atât 
de evidente, e nevoie de un me
moriu la inspectoratul școlar din 
Lugoj ? Mirare, că nu s’a făcut 
apel și la Liga Națiunilor, ca să 
ancheteze cazul.

Iar ancheta, pe care va recla
ma-o delegația condusă de d-rul 
Takabffy, este acuma reclamată 
mai ales de direcțiunea școalei, a- 
cuzata pe nedrept.

I. IORGOVAN

S’a interesat, asupra istoricului 
catedralei și în special asupra 
Principelui Ștefan Batory, fost 
domnitor al Ardealului, născut la 
Î533 și ales la 1571 ca Rege al Po. 
loniei.

Pentru mâine Mareșalul Pilsud. 
schi pa fi din nou oaspete episco^ 
pului Majlath fiind invitat la o 
masă intimă.

Ascultarea martorilor
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Ministrul de război 
lă Alba-Iulia

România importă pește
(Ce zice d. Daia 1 Halal de serviciu la pescăriile 

statului)

Alba lulia. — D. general Ange. 
les/’H ministrul de război însoțit de 
tful de cabinet d. colonel Tata*  

rescu și d. general Popescu com. 
div. 20-a au vizitat uzinele dela 
Cugir.

In gara Jibot au fost întâmpi
nați de d. general Dunila Popp co
mandantul corpului 6 armata.

La ora 16,30 au sosit în localîta. 
te unde au fost primiți de d. ge. 
neral Stănescu com. brîg. a 20-a 
Alba lulia, P. S. Episcopul militar 
I. Strofa, col. Ben'ndei com. cer- 
oului de recrutare Târgu-Mureș.

D. general Popescu a primit ra
portul prezentat de către d. colo, 
nel Ivanovici comandantul cercului 
de recrutare Alba lulia, în prezen
ta tuturor șefilor de corpuri și ser. 
vicii și anume : col. Dumitriu, co- 
n-an (bâ ntui reg. 6 art. grea; col. 
Georgescu, com. reg. 6 Pionieri ; 
col. Grigoriu, com. reg. 9t inf. și 
maior Radian, șeful spitalului mi
litar.

După ce a vizitat corpurile șî 
serviciile din garnizoană, s’a îna. 
poiat la cercul militar, unde la ora 
4 s’a servit un ceai în onoarea 
d-lui ministru. Au luat parte șl 
următorii ofițeri superiori din gar
nizoană : It.-col. Butea, Protopop©- 
seu, Reiner, Pop: maiorii George
scu com. Pieții, Prodan. Pop, Za- 
dig. Gross, Spilca, Limibescan și 
căpitan Ștefănescu, adjutantul gar
nizoanei.

La ora 6,30 d. ministru a plecat 
spre Cluj.

Cluj. — In cursul zilei de ieri 
au fost ascultați ©omisarii de po
liție Borodi și Borza.

D. Borodi arată cum a prins 
în flagrant delict la Cluj pe Le- 
nard Senkovics, Jolânda Weis, 
Freund și Frîda Schwartz. Tot 
d-sa mai spune că e o minciună 
sfruntată afirmarea unor comu
niști cari susțin că ar fi fost 
maltratați.

In acest sens răspunde și d. co
misar Borza, protestând împo
triva insinuărilor făcute de o co
munistă, care susținea că i-ar fi 
făcut prpuneri de dragote, 
timp ce era arestată.

Miercuri dimineață au fost 
«uitați restul martorilor din 
radea, dar declara ți un île lor 
prezintă nici o importanță deo
sebită.

Astfel d. Alex. Turnovslii și so-

A 
m

as-
O-
nu

țîa i3-sale depune favorabil pen
tru A radi. La fel dedară Otvos 
Bela, Elena Schwartz și Tsac 
Schwartz, care fiind evreu face 
jurământul pe tablele lui Moise 
și cu pălăria pe cap.

Punctul cel mai interesant al 
procesului însă în această zi îl 
coustitue ascultarea țăranului Va- 
sile Jimar din Bihor.

Acesta spune lă s’a făcut comu
nist, deoarece există în comuna 
sa unele neînțelegeri de ordin a- 
grar și a crezut că le va putea 
rezolva, dacă va candida și va a- 
junge deputat comunist.

Mai sunt ascultați domnii Be- 
nedek S^nlaki, dr. Fried și Ale
xandru Kover.

Besbaferile se vor relua Vineri 
la orele 9 a. m., când vor. fi as
cultați mai mulți martori aduși 
dela Doftana.

Da|l preoți satelor
Pericolul aventismului. Sate fată preoți' 

Biserici dărăpănate

CLUJ. —■ Face mare senzație! E de reținut amănuntul ca 
faptul că pe piețele ardelene se soc. «Pescarilor» din Galați. 
, . -i- _*i —iî_._ —i- precum și «Frigul» vând peș

tele loco depozit, cu 28—54 lei 
kgr. ceeace face o diferență de 
60—85 mii lei la un vagon de 
pește, față de cel importat din 
Polonia.

Am ajuns să vedem,și, asta.
Vina,,o poartă Administrația 

Pescăriilor Statului, nesățioasă 
când e vorba de realizat câș
tiguri.

Societatea «Frigul» oblăduita 
de această administrație și co
interesata 1q specularea consu
matorului, nxează prețul peș
telui la 60—80 lei. ba chiar la 
100 lei kgr., prețul variind du
pă calitate și cerere.

România țara peștelui (și 
chiar de trotuar) silită să im
porte pește.

E o rușine, dor și un indiciu 
al halului de indolență cu care 
se gospodăresc treburile pu
blice.
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desface de câtva timp pește să
rat. importat din Polonia.

Câțiva comercianți ardeleni 
Resgusfați de specula neome
noasă a soc. «Frigul» și făcân- 
du-și calculele au.ajuns la con
cluzia că peștele importat le,a- 
duce o mai mare cotă de câștig, 
decât cel cumpărat în țară, prin 
intermediul soc. «Frigul».

Comerciantul Căpuțână din 
Brașov, a importat recent 5 va
goane cu pește sărat din Polo
nia. Peștele a fost plătit loco 
Polonia cu 4 lei kgr.

Vama i-a perceput o taxă de 
opt lei. Transportul dela fron
tieră la stația .de descărcare 
Brașov îl costă iarăși vreo 8 lei. 
Ceeace dă un total de 20—22 
lei la kgr. de pește franco Bra
șov.

Comerciantul se mulțumește 
cil câștigul legal, piața nu su
fere. iar afacerile prosperă.

O întâmpinare

Pentru d. ministru de instrucție
Primim spre publicare î
„Reforma școlară ne-a silit pe 

Hoi — elevii din clasa Vil-a, — 
să dăm două examene, două clase 
îritr’un an. E vorba de examenul 
!de tranziție. Sunt elevi care, după 
ce au trecut excelent cl. Vil-a, 
au căzut Ia cl. VlII-a. Nu crede 
d. ministru de instrucție că ar 
trebui să se ia o măsură pentru 
«ceste cazuri, dată fiind situația 
specială a acestor elevi ?

„Tn al doilea rând : elevii diD 
cl. VITI-a corigenți la un singur 
obiect sau la două — excelenți 
elevi la celelalte 
obligați, conform 
se reînscrie în 
oarece cl. VTTI-a 
Ce situație vor avea acești elevi?”

Plângerea de mai sus este sem
nată de mai rnulți elevi din Bel
grad. Dar și dela alte licee 
mim plângeri în acest sens.

In acelaș sens, ni se scrie
Bi ăila :

„La școala secundară _ de

obiecte — sunt 
nouii legi, să 
cl. VTT-a, de 

este- desființată

pri-

din

fete
•’au prezintat 40 eleve. Au căzut

10. S’ar putea spune : nu este un 
caz extraordinar 1 Nu. Dar este 
ceva ciudat : toate 10 au căzut 
Ia examenul do i«torie. Nu crede 
d. ministru că, de vreme ce există 
un examen de istorie la bacalau
reat, examenul de tranziție la a- 
acelaș obiect este inutil

Supunem aceste plângeri d-Iui 
ministru de instrucție, în nădej
dea că le va da o soluție echita
bilă.

•XOX"

Soția unui căpitan 
face spionaj

SIMLAUU-SILVANIEI. —I Numai în vara acestui an ai 
Baptismul se întinde în județul | trecut la baptiști 12 t’neri. din 
Sălaj cu aceeași 
care politica acaparează bise
rica ortodoxă, spre a o trans
forma. definitiv. în instrument 
al partidului liberal. Și în Ioc 
ca biserica ortodoxă și cea u- 
nita să-și dea mâna și ca bise
rici naționale să lupte cu cu
vântul pentru extirparea sec
telor ce se desvolta tot mai 
mult, se caută lupta între frați, 
adică readucerea uniților la bi
serica ortodoxă, parcă biserica 
unită n’a dat dovadă. în trecut 
și acum, că înțelege sa fie, în- 
nainte de toate, o biserică a na
ționalismului românesc.

Așa se comentează. în regiu
nea aceasta anumite tertipuri 
administrative ortodoxe. Și a- 
cum să revenim la rezultatnl 
acestor tertipuri : trecerile la 
secta baptistă.

In comuna Ceheiu din jude
țul Sălaj (unde secta baptiști
lor a prins radăcini de acum 
vreo 30 de ani) numărul lor s’a 
înmulțit simțitor de atunci în
coace.. Comuna numără 140 de 
familii.

Bun înțeles, că toți cânii de 
familie și-au crescut copiii în 
spiritul acestei credințe iar pe 
cei mici îi botează cu botezul 
lor. i

vigoare cu tre care,7 s’au botezat în legea 
lor. în,ziua de 20, Iulie (Sf. 11 ie} 
a. c.. iar 5, în ziua de 26 Aw 
gust a. c.

Lucru dureros este că ia jo- 
tozul al doilea s’a botezat și un 
tânăr anume Pop Petre Gavri’ 
din această comuna, ce a urmai 
cursurile școalei cooperatiste 
din Ludușul de Mureș.

Tot Ia acest botez a luat par
te activă și o elevă d»n Vălcăul 
de jos, al cărei ta fă este pocăit 
și care urmează în prezent 
cursurile școalei normale «Dom 
nîfa Ileana» din Simleul Silva*  
niei.

Semnalăm primul caz în aten. 
ția d-luî director Ciurescu. al 
școalei cooperatiste din J.ndu- 
șul de Mureș spre a vorbi tine
rilor dîn aceasta școală despre 
acest rău social și în atentîa 
doamnei directoare , a, școalei 
normale mai sus amintită, pen
tru a interzice pe viitor eleve
lor dela această școala, de-n 
lua parte Ia astfel de manifes
tații.

Ne adresăm acestora, fiindcă 
preoților dacă ne-am adresa, 
sar lărgi prăpastia creata de 
surda luptă confesionată decla
rată de partidul liberal.

16 funcționari poștali arestați
la Cluj

Un grup important de săteni 
din Godinești-Gorj, și de pe pla- 
iul Vulcani, ne trimit o întâm
pinare.

Ca cetitori statornici ai gaze
tei, ei își apără prin acea întâm
pinare pe învățătorul lor. d-l Al. 
Crăciunescu.

Tn ziarul nostru s’a publicat a- 
cum câtăva vreme un articol tri
mis de cineva din partea locului, 
a cărui bună credință n’am stat o 
clipă s’a o punem la îndoială.

Sătenii prin scrisoarea lor dez
mint cu hotărâre cele ce afirmă 
informatorul nostru ocazional.

învățătorul AI. Crăciunescu, 
cât și fratele său Gheorghe. sunt 
oameni de muncă neostenită.

învățătorul Al. Crăciunescu pe 
lângă activitatea lui didactică, 
este totdeauna în fruntea poporu
lui, apărător al nevoilor lui.

Luptă pentru șoselele regiunei 
— cea dela Cerjoci și Retezu — 
a ridicat școalei în sat fără glo- 
birea sătenilor a întemeiat a- 
cum o școală de meserii în 
Godinești, cu 35 ha. teren îm
proprietărit, iar tot plaiul Vulcan 
Ia dânsul aleargă pentru sfat și 
sprijin.

In ce ne privește bucuroși fa
cem loc întâmpinărei sătenilor. 
Aceasta îi cinstește și pe eî, când 
recunosc munca fruntașului lor, 
îl cinstește și pe învățătorul Cră
ciunescu, când o regiune întrea
gă sare să-l apere.

Se mai adaogă în întâmpinare 
ca învățătorul Crăciunescu a lup
tat românește în război. Tot așa 

sa- 
su-

FAGARAȘ. — Am făcut câ
teva constatări personale. Le îm
părtășesc publicului cetitor, con
vins că actualitatea lor nu tre
bui© neglijată.

Biserica atât cea unită cât și 
cea ortodoxă au un dușman co
mun, mai ales în Ardeal, adven- 
tismub Obiectivul fiind cunos
cut, ambele biserici au datoria 
de a lupta împotriva acestui pe
ricol al unității creștine. In e- 
parhia Aradului combaterea a- 
cestor secte religioase, care nu-și 
pot justifica fondurile de propa
gandă, e pusă pe primul plan al 
activității misionare. Și comba
terea sectelor nu se poate spune 
că nu dă roade, contrapropaganda 
fiind temeinic organizată.

Sectarii sunt însă în plină 
fen si vă-

Sufletele trebuiesc pregătite 
vederea rezistenței la valul de 
proximativă argumentație și 
locintă de care uzează sectarii.

Aceste posibilități stau în 
mâna Inalților Prelați, cari n’au 
nevoie de a face nici un efort 
pentru a asigura integritatea 
spirituală 8 Bisericei lui Crist.

Că în multe părți viața spiri
tuală a păstoriților regresează, o 
vom dovedi.

Cunosc în Făgărașul voevozî- 
lor,următoarele sate cari nu dis
pun de preoți t Dej ani, 
Recea, Ludișor parohii 
catolice ; Telichi Recea, 
Breaza parohii ortodoxe.

Altarul bisericilor dán 
comune românești în trecutul ce 
se pierde în negura vremurilor e 
deservit din Duminică în Dumi
nică de preoții din comunele în
vecinate.

De o luptă împotriva sectelor 
nici vorbă nu poate fi, preoții

O*

în 
a- 
e-

Vaida 
greeo*
Lisa,

aceste

neputându-se atât de intens o- 
cupa de acești săteni, ei aparți
nând altor parohii.

Sectarii sunt abili, ei specu
lează orice situație. Tn apă tur*  
bure se găsesc în elemen prielnic. 
Propaganda își urmează cursul, 
biserica strămoșească pierde a- 
nual un procent respectabil din 
fiii ei sufletești, neglijați din o 
inexplicabilă cauză.

Ș’apoi bisericile dărâmate, lo
cașurile de închinare ce stan 
proptite în coastă și pe zidurile 
cărora 'mușchiul își întinde spor
nic covorul.

Ministerul cultelor nu acordă 
subvenții decât în județele fief 
electoral al vreunui liberal des
călecat să fericească Ardealul.

Satele n’au prisosuri, secătuite 
fiind de darabana sfetnicului 
Sărăcilă.

Seceta fac© ca lacrima să se 
înfiripe în colțul pleoapei, iar 
mâna să se crispeze.

Lipsește însă ?i bună voință, 
îndemnați la muncă, am trăi 
acvea Sărăcenii Popei Tanda.

Dar aici au cuvântul T. P. S. L. 
Mitropoliții dela Sibiu și Blaj.

Lor le revine imperioasa dato
rie de a trimite satelor lumină
tori. Ei trebuiesc să dea satelor 
preoți Că sat©le sunt sărace o 
știm. Dar preotul, hotărît să îm
brățișeze apostolatul consecvent 
doctrinei blândului Tsus, nu râv
nește la huzur. Se găsesc destui 
tineri entuziaști cari vor să lupte 
în numele crucei triumfătoare. 
Pe aceștia să-i trimeată Sibiul și 
Blajul la sate. Fără preoți 
serici ne periclităm însăși 
etnică,

Dați preoți satelor, iată 
cer românii din Făgăraș.

VTNSED

CLUJ, — Divizia de urmăriri1 
a arestat ieri la ordinul parche. 
tului local 16 funcționari poș. 
tali din Cluj, pentru diferite 
furturi de bani.

Lucrurile s’au petrecut în mo 
dul următor :

încă în anul 1922 s’au făcut 
mai multe denunțări poliției 
locale, prin pare se arăta că 
toate scrisorile, de bani sosite 
din Stotele-Unite erau desfă
cute și bani’ au fost furați. In- 
drasneala hoților a mers atât de 
departe încât înmânau, scriso
rile desfăcute, ori le nimiceau, 
fă^ă să mai ajungă la destina- 
fie.

Făcându-se cercetări, s’acon- 
statot că tâlharii, nu sunt alții 

*uncfionari poștali ambu
lanți și au fost astfel, arestați 
20 de a tari, funcționari, cari fă
ceau serviciul ne linia ferată în- 
tre Oradea-Teiuș.

Acești funcționari au fost iu- 
decati și condamnați de tribu
nalul Clui pentru furt dela 1 
lună nâna la trei ani închisoare.

Curtea de Apel a. menținui 
sentința adusă de tribunal, iar 
Curtea de Casație la fel.

Atunci aceștia au cerut revi
zuirea procesului ne motiv că 
scrisorile au fost desfăcute la 
centrala poștei, unde se sortea
ză și se distribue scrisorile.

Al doilea nroces din linsă de 
dovezi a fost asemenea pierdut 
Ia toate instnn^ele. ridica adu
se acuma sentința la valoare de 
dr^nt.

Din această cauză parchetul 
a ordonat arestarea și depnne
rea lor în închisoarea din Cluj, 
neutru a-și ispăși pedepsele. |

In total au fost arestat! 
*’iacționari în frunte cu Albert 
Demeter și Fraucise Deak.

Scandalul cu cărțile și rechi
zitele școlare continuă și în 
provincie. Așa ni se scriu ur
mătoarele din Odobești :

Directoarea școalei primare 
de fete, d-na Damian — în dis
prețul regulamentelor și al or
dinelor primite a strâns sume 
mari de bani dela toate elevele 
școalei, pentru a le procura 
cărți și rechizite. Cu banii 
strânși s’a dus la Focșani, au
de, în unire cu un librar de a- 
colo, și-a procurat totul, cu 
prețul oficial. Bineînțeles pu
nând în buzunar rabatul ce se 
acordă la asemenea afaceri. 
Dar beneficiul d-nei directoare 
e mai mare căci dela eleve s’au 
încasat sume mult mai mari, de 
cât valorează cărțile și rechi-

zilele, făcând astfel și speculă.
Același procedeie la are çi 

fratele său C. Damian, și d-ra 
C. Tciu dela școala mixtă «Ca- 
ragea».

In afară de aceasta d-na di
rectoare mai pune în vedere 
tuturor elevelor școalei, că nu 
au voe. sub nici un motiv, să 
cumpere dela librăriile din O*  
dobești nimica. Totul se pro
cură de d-sa în schimbul unei 
misitii.

Procedeul a fost adoptat și de 
corpul didactic dela celelalte 
setai Noi ne oprim de a insista. 
Airaeem atenția ministerului 
asupra celor ce se petrec la O- 
dobești, cu credința că nu 
vom fi siliți a reveni.

CONGRESUL PROFESIONAL 
al asociației generala a medicilor

5Î bb 
ființa

ce w va

tat românește în război. Tot 
luptă și pe ogorul luminărei 
telor și va avea mulțumirea 
fletească deplină.

•xox-

CLUJ. — Consiliul de răsboi 
din Cluj a condamnat ieri, la 
trei ani închisoare pe Iuliana 
Popescu, născută Ötvös, fostă 
soția unui căpitan din armata 
română, dovedită că făcea spio
naj pentru Ungaria.

Ï0X

CLUJ. —• D. subsecretar de 
stat R. Franasovici. însoțit de 
d. inspector general adțninistra- 
tiv Tomescu a întreprins o in*  
specție prin Ardeal. In acest 

| sens a sosit ieri Ia Cluj, iar de 
L-iici a olecat la Dei si la Zălău.

CLUJ. — D. subsecretar

Presa din Capitală a publicat 
apeluri aproape? disperate în 
legătură cu lipsa grozavă de 
hrană a ținutului maramură; 
șan. Totuși« fie că politicianii 
noștri se trezesc târziu, fie dato
rită lipsei de porumb nici până 
azi nu s’a, satisfăcut nevoia de 
hrană a ținutului.

La repetatele intervenții fă
cute s’a admis pentru federala 
din Sighet. bani în loc de po
rumb. șase milioane. Aceasta 
până să se orienteze încotro să 
găsească porumb de cumpărat. 
S’a luat contact cu doi negus
tori sighetenh care au adus în
că 10 vagoane de porumb ar
gentinian.

Sosit la Sighet s’a văzut că, tu 
general, porumbul din Argen-

tina este rău. Din cele aduse, 
două vagoane nici n’au putut fi 
descărcate că emanau gaze.

Pe de altă parte, timpul fiind 
oare cum înaintat, țăranii plini 
de datoriile făcute astă vară 
când nu aveau un grăunte, nu 
vor să mai facă altele, și au în
ceput să usuce în cuptor po
rumb nou. întrebuințarea lui 
în starea actuală va aduce, cu 
siguranță pelagra.

S’ar cuveni oarecare măsuri, 
de oprire a culegerii prea tim
purii a cucuruzului de pe ogor.

Se preocupă cineva de mă-Se preocupă cineva de 
sv’*’- »'•easta t

AGA.... .

Am anunțai în diferite rân
duri că. anul acesta Congresul 
Profesional al Medicilor, se va 
tine în zilele de 7—8 Octombrie 
crt. Ia Chișinău.

Chestiunile care se vor des- 
bate, dau acestui congres o im
portanță deosebita.

S’au anunțat delegațiuni din 
toate unghiurile țării, așa că, 
această manifestare promite să 
ia nroportii însemnate.

Reamintim încă odată, că Ia 
ordinea zilei se vor desbate trei 
mari chestiuni :

1) Specializarea medicilor.
Raportori : Prof. dr. N. Ghe

orghiu și dr. Saragea.
2) Responsabilitatea civilă și 

penală a medicului.
Raportori :Prof. dr, D. Io

nescu. avocat Al. Ionescu și dr. 
Marius Georgescu.

3) Practica ilicită a medici-
nei. , i

Raportori : Dr. P. Niculescu, 
dr. V. Trifu și dr. Bârlea, den
tist.

înainte de deschiderea con
gresului, medicii participanți 
vor asista la un Tedeum, la Mi
tropolia din Chișinău. unde va 
oficia I. P. S. S. Mitropolitul 
Gurie al Basarabiei înconjurat 
de întreg Soborul Preoțesc.

Duminicii 7 Octombrie crt., 
ora 12 a. w. cu un fast deose
bit se va deschide congresul, în 
sala de festivități a Primăriei 
Chișinău.

Vor lua cuvântul: d-1 prof. 
dr. N. Gheorghiu, președintele

Asociației G-le a Medicilor, L 
P. S. S. Mitropolitul Basarabiei 
d. Inculet. ministrul Sănătăței, 
primarul orașului, reprezen
tanții Asociațiilor de intelec- 
tuali din fără (Barou. Agir, Ar- 
hitecți) etc.

La ora 1 jum. va avea loc 
banchetul oferit de primăria o*  
rașului Chișinău iar seara, vor 
avea Ioc o asana, un festival și 
o serată dansantă, organizate de 
filiala Chișinău, în onoarea me- 
dicilor veniți Ia Congres.

Congresul se va fine în patru 
ședinfe, la cari se vor discuta în 
afară de rapoartele puse la ori 
dinea zilei, și alte diverse ches
tiuni de interes profesional. In. 
scrierile la congres, se fac până 
Sâmbătă 29 Sept, cor., ora 7, 
seara, la sediul Asociației G-le 
a Medicilor din Str. Isvor 16, 
de unde se vor lua foaia de că
lătorie cu 50 Ia sută reducere, 
carta de congresist și progra
mul definitiv al Congresului.

Abonamentele <a Curentul
LEI 70 pe an
„ 350 „ O iutii

200 3
Pentra Bănci, lastituțiuni și 

' ilministrafii PuWiee, 1006 a. ial, 
Pentra sftăinMtale, un nn 
luai 85tî 3 fanî 560
Abonamentele taceP ft i V 

ale fiecărei Innu
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■’ Zilele acestea s’a ’mplinit un an 
je zile, decând d. Vintilă Brăfia- 
!tu a făgăduit țării un împrumut 

stabilizare. '
Comisiuni peste comisiuni au 

fost trimise în străinătate și tra
tative laborioase au avut loc. Dar 
nimeni nu vede vre-um rezultat 
pozitiv.

lh schimb, o sesiune extraordi
nară a Parlamentului a -'ratificat, 
de urgență, acum două luni de 
iile, o serie de convenții de reva
lorizare a rentelor române, deți
nute în străinătate precum și a- 
ranjamentul datoriei de război în 
Franța.

Toate aceste convenții <ji aran
jamente au un caracter dezavan- 
iagios nouă. Faptul se recunoaș
te imediat prin comparație cu a- 
cordurile anterioare, contractate 
în Italia de guvernul precedent, 
acorduri vin criticate de liberali, 
ta timpul când s’au încheiat.

Ne putem azi întreba, în ce 
»cop ni s’au impun atâtea sacri
ficii, când împrumutul făgăduit e 
Încă în stadiul tratativelor, cum 
be asigură oficiosul guvernului, 
făgăduind că aT existe * înche
iere definitivă.

Admițând chiar cele mai favo- 
E’”b versiuni din presa străină, 

ne convingem imediat că s’a 
tat până acum numai „desti

nația împrumutului și garanțiile 
jale, fără șă se fi negociat până 
icuma nici dobânda, nici cursul 
le emisiune”.

Cu toate acestea, Consiliul de 
miniștrii, care a decis convocarea 
Parlamentului pentru Joi 26 Iu
lie 1928, a dat un comunicat, prin 
«are se preciza că „S’au stabilit, 
Ifek scris, cnndîflunile în cari — 
mntaiunea fiind imposibilă în tim
pul verei — «e va emite la toam
nă împrumutul și s’a fixat 
lui ce urmează a se da de 
tum.”

Pe cîne să credem 7 
Comunicatul oficial, de

Rouă luni, care ne asigura că s’au 
riabilit ,.în scris” condîțîunile îm
prumutului sau informațiile din 
presa străină, care precizează că 
până acum nici nu s’a discutat 
iohânda și cursul de emisiune ?

Faptul că avansul de 20 milioa
ne Iei, pentru care d. Vintilă Bră- 
nanu a cerut antorîzarea parla
mentului nu ni s’a dat nică până 
țslăzi, nu permite să ne îndoim de 
exactitatea relatărilor presei fran 
țeze de specialitate.

Asa dar comunicatul citat a fost 
D mistificam^ r ... ; .

avan- 
pe a-

acum

Nu s’au stabilit, în scris, con- 
tlițiunile în care se va emite îm
prumutul, la toamnă, cum am fost 
asigurați atunci de d. Vintilă Bră
tianu. Condifiunile împrumutului 
se discută încă«

Un an după făgăduiala ofi
cială a stabilizării, după nume
roase $î grele concesiuni făcute 
străinătății, în mod prealabil, nu 
ftim dacă împrumutul se va pu
tea înfăptui șl nici în ce condi- 
fiunL.

Am cedat însă, în prealabil, tu
turor cererilor străinătății, fără 
«ă păstrăm putința de a trate 
pretențiile ridicate, în compensa
ția unor avantagii de obținut. Și, 
astăzi, tratativele cu Germania, 
continuă sub aceleași auspicii! ce. 
darea tuturor drepturilor noastre 
pentru a ne creia deabia atmosfe
ra prielnică unui împrumut.

Atât și nimic mai mult,
E tot ce-a putut înfăptui dl 

Vintilă Brătianu în decursul u- 
flui an întreg de tratative multi
ple și costisitoare.

Și nu ne găsim încă la sfârși
tei concesiunilor. Pretențiile, ri
dicate în ultimul timp în presa 
engleză, relativ la regimul nostru 
minier, abuzurile precise privi
toare la tariful nostu vamal; ne 
tec să ne așteptăm la o nouă ofen
sivă împotriva împrumutului ro
mânesc. Și când precedentele do- 
vedesc că după lungi tratative, 
care n’au însemnat, în fapt, decât 
îărăgăniri fără Burces, d. Vintilă 
Brătianu a trebuit să cedeze ce
rerilor străinătății, avem tonte 
motivele să credem ca istoria se 
va repete.

Și atunci se impune o penibilă 
dilemă.

Sau creditul nostru extern se 
găsea complect zdruncinat la în
cepu tul tratativelor pi atunci răs
punderea este a conducătorului fi
nanțelor noastre, de zece ani de 
rile.

Sau grupul financiar, cu care 
a tratai d. Vintilă Brătianu. refu
zând calea Ligii Națiunilor, este 
Incapabil să-și alieze principalele 
grupări financiare din străină
tate și atunci răspunderea apar
ține cetei care a angajat și con
tinuă tratativele cu un grup de al 
doilea ordin.

In ambele cazuri, d. Vintilă 
RrMianu â greșit.

Șî ascunzând greșelile d-sale, 
sub comunicate tendențioase, ne-a 
mistificat

Bugetele ministerelor 
pe 1929

CONSFĂTUIREA DELA 
MINISTERUL FINANȚELOR 

D. Vintilă Brătianu a lucrat 
În cursul dimineței de ieri, cu 
d- nij Victor Bădulescu și Cezar! 
Simionescu secretari generali. | 

După rezolvarea lucrărilor, 
curente, premierul.a studiat îm > 
preună cu secretarii generali și | 
d. Ivanov/ci directorul, general i 
al contabilitate! statului chestîu 
nea întocmirei bugetului pe 
1929.

S’a hotărât ca d. Ivanovîcî să 
înainteze ministerelor respecti
ve normele după care urmează 
să fie întocmite bugetele de
partamentelor. ...

Proectele ce șe vor întocmi 
vor fi însă modificate în Noem- 
brie, când se va cunoaște situa
ția reala a încasărilor în*  cursul 
anului 1928.

. ■! —...... --gn-g,«................. ir., iu

Alte falșuri 
cu exproprierile

CAZUL MOȘIEI 
GHICA-DUMBRAVENI

- IAȘI, 28. —- Parchetul militar 
al corp, h armată cercetează cazid 
d-lui colon,el Tănăsșscu, fost în 
serviciul oeoarafic al armatei..

Executând planurile moșiei (jhi~ 
ca Dumbrăveni, din Botoșani, a- 
ccsta, fiar fi pretat la falșuri, depe 
urma cărora proprietarul moșiei 
a ferit dela expropiore 200 ba. pă
mânt. Sătenii păavbiti s’au adre
sat pareb etarlui Botoșani care la 
rândul lui a sesizat parchetul mi
litar.

•XOX—

„Sfatul Negustoresc” central 
ținut ședință eri Ia ’ora 7 seara.

D. arh. Toma Dobrescu, face

a

Ricardo

i .'*•
-s

Orhestra compusă din ÎS persoane sub conducerea maestrului MIHAXOVlCl

MARELE TEATRU
CI NE M A. » Sub noua Direcțiune Gavrilovici și Mladenovi(\

Premieră - Capo d'Operă - Eux - Fast

PRIMUL PACAT
după Nuvela „ANGST“ de ȘTEFAN ZWEIG, fn rolurile principale 

Elga Bringt, Vision Oibson, Henry Edwards, 
Bruno Kastner, Gustav Froelich

Monopol THAEIA FIEL

CONGRESUL 
„asociației asistenților universitari” 

Ziua î*a.  Deschiderea congresului

27 SEPTEMBRIE 1928
Leu< a cotat la:
ZÜRICH 9.15
LONDRA 798

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI, 27 SEPT. 1928 

Banca Franco-Română 350 
Banca Gen. a Țării Rom. 780 
Banca Blanck 1540
Banca Națională 15.450 —- 500 
Banca Românească 1200,10 
Banca Minelor 540
Petrol Românesc 900
Credit Minier 1270.65 70
Steaua Română 1700
România Petroliferă 505.15 — 20 
l R. D. P. opt 435
Reșița 930.5.25 — 40

SCHIMB
' BUCUREȘTI, 27 SEPT. 1928 
Franci francezi 6.46 — 6.4? 
Franci elvețieni 31.80—3L85 
Belgas 22.97—25.00
lire sterline 801.00—802.00
Lire italiene 8.65—8.66
Lire otomane 85.25—85.75 
Mărci germane 59.40—39.45
Hoți polonezi 18.25—18.50
Bhi li ligi austriaci 25.27—25.50 
Pengő 28.80—28.85
iJCor. cehoslovace 4.90—4.90 % 
binari 2.90—2.95
Drahme 2.20—2.25 
leve 1.20—1.25

Fiorini olandezi 66,25—66.55 
Dolari 164.85—165.10

■Schîmbol In străinătate
2? SEPTEMBRIE 1928
PARIS iIni liîJ'*.*î

Londra 124.02 
New-York 25.5?
Germania 609.25 
Belgia 555.5C 
Praga 75.80
Elveția 492

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 125.85
Amsterdam 208.42 % 
Ne w-York 5,19 % 
Londra 25.1934 
Paris 20.52
Milano 27.16
Praga 15.40 
Budapesta 90.60 
Belgrad 9.15 
București 5.16 
Varșovia 58,22 >
Viena 73.15
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Un colonel trântit de pe cal
i~‘—'■ \

IAȘI. 27. — D. col. Ghica co
mandantul regim. 10 roșiori la
și. în urma unor exerciții de că 
lărie a fost trântit de pe cal, a- 
legându-se cu fractura picioru
lui drept.

LJ. arn. loma uporescur tace o 
largă expunere asupra mișcării 
pornite în toată țara de organiza
țiile sfatului.

D. I. Marinescu-Conăceni. vor- 
beșfe de organizația din Galați 
.■are activează cil stăruință pentru 
tjșurnrf'a impozitelor ce apasă cô-; 
merfnl.

D Fr. Michelsohn, propune con 
rocarea la București *a  tuturor or
ganizațiilor din țară ale „Sfatu

lui Negustoresc” pentru5 coordo- 
aarea lucrărilor congresului*  ...

D. Ștefan Filipescu, cere orga
nizației centrale să-șr exercite in
tegral controlul asupra tuturor 
secțiunilor din fără pentru a gră
bi atât reducerea impozitelor cât 
cât și celelalte revendicări ale 
o.egustorimei.

D. Ch. Angelescu, mulțumește 
J-lui Niculescu-Ritz pentru aten
țiunea deosebita daiă nevoilor co- 
(nerțului delà sate. Propune ca 
se facă în congres o discuție cât 
siai desvoltață asupra libertății 
comerțului de Băuturi delà sate.

D. D. P. Niculescu-Rifz, aduce 
!a cunoștință încetarea din viafă 
a vechiului luptător sfatist N. V. 
^tefaniu, fost președinte al „Sfa
tului” și al Cahierei de comerț 
din Iași, a cărui viață a fost o 
anotinuă luptă pentru elibera
rea negustorimei de sub tirania 
restriefiunilor.

————XOX——— 

d eferea vicepreședintelui 
Camerei de comerț din 

P.oeș.i

V.ri aimineațâ, 4a ora 11, s a des
chis în amfiteatrul «Spiru Uaret» 
al Universității, congresul «aso
ciației asisten't’lor dela universită
țile din tară»?

D. dr. RIEGLEr, prorector, des. 
chizând ședința, scuză absența 
d-hii rector Pangratti.

Congresul dvs. de azi are o intl- 
pertanță deosebita întrucât va pre
ciza modificările necesare a se a- 
iluce legei învățământului univer
sitar.

D-sa socotește că în desbaterile 
congresului se va pune mai aies 
chestiunile urgente care privesc a- 
nest învățământ și care cer o aoiu- 
'îe grabnică.

D. dr. H. DUMTTRFSCU. din 
nariea secției București, mulțu
mește d-lui prodecan pentru cu
vântul de deschidere și salută pe 
participând în numele Asociației.

D-sa aduce omagiul asociației 
membrilor morfi-în cursul anului 
trer-nt.

Vorbîrid de doleșmfele corpului 
Teifenfilnr, spune ca congresele a- 
sistendlor nn 'ffvuf- să ădnea soluții 
Mor 2 crize : morală și materială.

Stabilitatea ^șistenților a fost 
□âna azi nesprură. Fstp nofrmaLca, 
nn asistent cbip^ ani de mupcă și 
ipcienlizare.’ să-și tobă asigurata 
stabilitatea și siguranța tocului 
său. ’ i.'r :

Tn ce privește criza materiala 
Lsg araf.ă că prito legea ^aterizării 
'.sistenții fuseseră asimilați în. rv- 
■ribufie cu profesorii secundari. 
Totuși, legea legea hn se, aplică, iar 
tenții fuseseră ositoilati în retribu-

fie cu cu profesom secundari.țîe cu cu profesom secundari. To
tuși, legea nu se aplică, iar asis
tenții sunt lăsafi la bunăvoia mi- 
mintaterului de finanțe.

Aplicarea pe o scară largă a 
mijloacelor de îndreptare nu poate 
veni decât delà stat și prin el : lo
cuință și salarii minimale.

în alta ordine de idei, d-sb a- 
nunță ca âsociația e datoare să 
strângă cât mai mult relațiile în
tre

în acest scop adunarea din a- 
rest ah vâ propune și va soluționa 
modificarea stătutelor asociației

D. ORESTE MARCU-Cernăuți, 
dr. GROZEA-Cluj, aduc salutul 
fotonilor din aceste centre.

D. prof. HURMUZESCU, pre
ședintele profesorilor universitari, 
șe raliază la dorința de solidari
tate a corpului asistenților.

S’a vorbit de-o criză a situației 
asistenților : am putea-o numi o 
nriză universitară.

E necesară o colaborare strânsă 
între profesorul universitar și a- 
•i'.s+entul lui.

(Profesorii universitari sunt și tre 
bue să fie alături în lupta și stă
ruințele științifice ale dvs.

IBIUROUL CONGRESULUI
Se procedează la alegerea birou

lui cone-resului, care se compune 
din d-nii :

Dr. O. Marcu-Cernăuți î dr. î. 
T. Nirulescu-București ; dr. Gru 
zea-Cluj ; B. Angelescu-București 

și Georgescu Tistu-Cluj.
Ședința s’a ridicat la ora 12. Cea 

următoare la ora 4 d. a.

Ședința itë d pă amiază

PI OEȘTI, 27. — Aseară, a avut 
Ioc în palatul Camerei de comerț 
?i industrie alegerea unui vice
președinte al Camerii.

A fost proclamat ales dd Ștefan 
l. Ghiculescu, un fruntaș al co
merțului local cu o majoritate de 
58 de voturi împotriva contracan
didatului său d. Liteanu, directo
rul băncei generale a tării româ- 
aeșii.

Vizite șl vânători misterioase
silvici, funcționari ai socjetățeî 
«Ufa» din Budapesta veniți spe 
cial din Ungaria să facă evalua
rea.

Ar fi vorba ca această socie
tate ungurească să naționalize*  
ze, acest vașt^domenhi al Stătu», 
lui, cu fabrici, cu cale ferată cu 
tot și cu cointeresarea celor de 
ta ministerul domeniilor.

Urmarea acestei vânători O a- 
vem mai repede decât s’ar fi; 
putut bănui. '

Ministerul a început, acuma, 
să repare aceste fabrici să com»’ 
plecteze instalațiile aflate pC 
domeniu : pentruca viitoarea e*  
ventuală naționalizare să gă
sească gata, complectă și în 
perfectă stare de funcțiune, în.‘ 
treprinderea .aceasta în valoare 
de peste cinci sute milioane lei, 

Cu cine se va semna contrac
tai :cu «Ofa» sau cu sora ei 
mai mică «Foresta» din Bucu-’ 
rești ? lata și ceeace încă nu sd 
știe.

Reghinul-Săsesc, 26. » Pe la
mijlocul lunei Septembrie di
rectorul Opran. însofit de mi
nistrul Argetoianu și o doamnă 
și al doi «invitați» au descăle
cat p6 domeniul ministerului 
de domenii de lângă localitatea 
noastră, la pădurea Ierbuș.

Pădurea Ierbuș este proprie
tatea statului*  cu o suprafață 
imensă, aproape 42.000 hectare, 
are două fabrici model, de che» 
restea, o linie de cale ferată 
proprie tip aproape normal. 
Sub unguri fusese exploatată 
de sfatul maghiar, iar acuma 
este exploatata de Statul nostru 
produce anual optzecimii de 
metri cubi, lemn de consfruc- 
t>e.

După două zile de ședere, d. 
Opran și d. Argefoianu au pă
răsit. localitatea pe când doam
na și cei doi «invitați» au ră
mas pe domeniu să facă vână
toare.

Acești doi «invitafi» ar f’, du: 
pă cum s’a svonif doi ingineri

V
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0 mârcața serbare 
de „rcalliâfl culturale”

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLEI

19)
Ridicând glasul spre a îi au

rit de prietenii săi, Cuenca is- 
Jucni :
«Sufletul adevărat al Spanio

lului a fost zămislit de maeștrii 
penelului alături de cei ai slo- 
rei, cari au despicat mai adânc 
Grea poporului nostru cu ro
manul lor de aventuri. Daca 
fervantes a rămas cel mai is- 
msit dintre ei toti, este pentru- 
a a isbutit să exprime nebunia 
hturor oamenilor de pe lume 
munci când s’a îmbibat cu nebu 
lia proprie Spaniolului. Don 
Uuicbotte al lui este cea mai 
Rofundă și mai desăvârșită 
toi une pe care a avut-o vreo- 
iată un ariist despre destinul 
menesc, — destin dumnezeesc 
m mizerabil în acelaș timp, câ
ta ne îngădue totuși să trăim 
nscocind mi răgii, stafii și co
ton după cari gonim ca ne- 
lunii. Dar Cervantes a uitat sa 
bună că tocmai de aci ne vin 
muă bucuriile si durerea, llu-

care ne-am năsețit : sa cerce
tam tipurile, datinile și dure
rile populare. Cei cari pretind 
că pipăie siif-letul Sevilleî și e- 
vită arenele, procesiunile reli
gioase și estrada cafenelelor, 
suni niște dobitoci».

Artiștii se urcară ne estrada, 
în clipa când Cuenca o prea
mărea. Și ochii artistului se 
umplură din nou de icoane 
lăuntrice...

După ce Pura dansă câteva 
sevillane. cu acelaș succes ca și 
în frumoasele alegrias din a- 
jun, Cuenca o invita prin pa
tron la masă :

«Spune-i, — adaogă el, — 
«c-ă suntem prietenii lui Paco, 
— și că am să-i spun câteva cu
vinte din partea lui. Este vor
ba de loja pentru corrida cea 
extraordinară de mâine. M’a 
însărcinat să-i dau biletul, — 
dar numai ei în mână».

Silverio se întoarse în cu
rând împreună cu dansatoarea; 
primită cu aclamații de cei din 
sală. Ea se așeză prietenoasă la 
colțul mesei, și vorba începu 
plină de cordialitate.

De aproape. Pura păru picto
rului cu mult mai încântătoare

' *

Prezidează" d.i O. Marcu-CerhJt- 
iti.

Se citește tfUgrama de ndeziuiie 
i rDcanuln.; dela Cernăuți.*

D-1 I. ANGELESCU. face o co- 
nnnicare asnnrâ gradațiilor în sen- 
ml că dela 1 Țanuarie 1929.- se vor 
icorda asistenților cu 5 ani vechi
me, gradații, la salarii, chiar celor 
ni titlul provizoriu.

Cererile acestor gradații se vor 
înainta prin consiliile facultăților 
respective.

D-1 I. G. PdPEȘCU-București, 
iitește raportul d-lui Râul. Teodo- 
rescu, asupra anului preparator la 
universitate, odată cu noua lege a 
învățământului secundar.

D-sa face istoricul d'scufiilor is
cate odată cu propunerea anului 
□reparator. D-sa arată argumente
le aduse pro și contra de asociația 
profesorilor universitari și secun
dari, în chestia anului preparator, 
ia licee sau universități.

La raportul prezentat ițe d-1 I, 
Ponescu. iau cuvântul d-nii :

D. PETRESCU, care crede că a- 
sociația asistenților nu poate im
pune o directivă, ci cel mult o in
dicație.

D-1 dr. NICULFSCU-București, 
opiniază că anul preparator sa se 
atașaze universităților.

D. POPESC U. Citește moțiunea 
asociației profesorilor universitari, 
oc care corpul asistenților o însu- 

i ieste în întregime.
Moțiunea precizează că: anul 

preparator să se atașeze universi
tăților, scoțându-se din legea învă
țământului secundar.

D-1 FILIPESCU-Bucureșii, ae-

iradă. Purta .pe chipul și pe 
trupul ei acea grafie ușoară și 
insinuantă, pe care Andaluzii o 
numesc «ângel»,.—- avea o dis
tincție în gesturi și o ispititoa
re nobleță in atitudini. Surâsul 
ei. pe jumtffafe îngeresc, pe 
jumătate, provocator., făgăduia 
bucurii domnești. Cuenca o pri
vea cu ochii lui de artist, iar 
Miguez ca un simplu cunoscă
tor ; și fiecare o găsea unica, 
minunată, — desăvârșită.

Iar ea se lăsa admirată, fără 
să fie turburată și Tară coche
tărie, ca o femeie obicinuită cu 
omagiile și cu robirea bărbați
lor.

După ce-i înmâna biletul Jo
jei, Cuenca îi spuse :

— «Ce plăcere am simții, vă- 
zându-te cum dansai ! Sevilla» 
nele îți sunt tot atât de seducă
toare și de originale ca și șer
puitoarele alegrias cu care 
ne-ai desfătat ieri. Cum și unde 
ai descoperit atâtea înțelesuri 
noi în dansul andaluz ?

«— «Nici eu nu știu. Poate tot 
privind lumea și auzind-o cum 
vorbește... Simt așa, uite ! Simt 
că noi< Spaniolii suntem în rea
litate așa cum suntem

ceufumza necesitatea acordării re- 
'tac'-''! pe c. f. r. pentru a se înles
ni cercetările ștințiiflce ale as’sten- 
tilor atât individual cât și colectiv 
(excursii etc.)

In această chestiune vorbesc 
d-nii Niculescu și P. Stănescu.

Raportul este adoptat. 
Ședința s’a ridicat la ora 6.

D. ZAHARESCU 
------- KOX------

FAPTE DIN 
CAPITALA 

ACOPERIT DE UN MAL 
O nenorocire s’a întâmplat 

eri la fabrica de cărămidă Ioan 
Cristescu. din șoseaua Vergu- 
lui 290.

Muncitorul Ion Lăcătuș, din 
serviciul fabricii, de fel din co
muna Cimislau (Tighina) pe 
când lucra la cariera de nisip 
a fost prins de un mal și omo
rât.

Cadavrul a fost trimis la 
Morgă.

„ II., ........ ...................

0 impresionantă sn ocidere 
ia Isnail

ISMATL, 27. —- Eleva de liceu 
Tania Beiu sa sinucis cu o doză 
puternică de morfină.

Cauza funestului act c veșnica 
dragoste.

Eroul este elevul de liceu Boris 
Petcu.

Inaugurarea internatului fiilor de săleni din Ilfov
Asociația «Cantina Școlară» din 

Ilfov și așezământul «Școala Ro
mână» au înălțat o formidabilă 
clădire pentru internatul fiilor de 
săteni (băeți și fete) din Ilfov, în 
str. Matei Voevod.

La inaugurare, care s’a făcut eri 
au luat parte d-nii miniștri Duca 
și dr. Angelescu, subsecretar de 
stat Fmnasovici, d-1 g-ral Nicolea- 
nu, secretari generali Budnrăscn și 
Chirițescu, preot Partenie, Nicu- 
lescu.Dorobantu, I. Ghiață, Petre 
l. Ghiață, P. Gârboviceanu etc.

Preotul Georgescu oficiază un 
scurt serviciu divin după care d-1 
Niculescu-Dorobanfu rostește ur
mătoarele :

CUVÂNTĂRILE
D-1 NICULESCU - DOROBAN- 

|U mulțumește d-lor Duca și An
gelescu pentru sprijinul dat, mul
țumește consiliului județean care 
l-a secondat și roagă corpul didac
tic să socoată așezământul ca un 
auxiliar al învățământului.

D-1 profesor PETRE I. GIIIAȚA 
tntr’o cuvântare meșteșugit stiliza
tă face procesul psihologic al ace
lora care se pun de-a curmezișul 
gtrăduințelor de culturalizare.

Fatal procesul se soluționează 
prin învingerea acelora.

Opera ce s’a înfăptuit este do
vada netăgăduită că ideologia cu
rată concordă metodic cu realită
țile și putința de realizare a aces
tor realități. i

D-sa omagiază entuziast pe cei 
care și-au dat obolul aci.

D-1 dr. ANGELESCU. E un ade. 
văr constant că în urma războiului 
s’au vădit multe scăderi sufletești.

De aceea s’a început campania 
de luminare a straturilor largi ale 
poporului.

Ca ministru de Instrucție, am 
găsit în fostul prefect, d-1 Nicules- 
su-Dorobanțu și în actualul prefect 
d-1 Ghiață colaboratori prețîoșt.

D-1 Dorobanțu cât a fost prefect 
în Ilfov a construit peste 100 de 
ocoale, iar d-1 Ghiață ^este 140.

S’au dat peste 30 milioane pe»- 
ft’U opere culturale.

D-sa înalță un raid imn d-lui mi
nistru Duca.

Problemele singure nu rezolva 
problema culturală integral. Tre^ 
buie să dăm fiilor de săteni posibi-- 
litatca sa învețe în centre mari.

De aceea, sau construit până, 
acum 130 de internate.

D-1 I. G. DUCA susțină că Iau-, 
lele ce i se aduc se cuvin acelora» 

care au pășit la înfăptuirea lucru
lui bun.

Așa se cuvine pentru că trebuie 
sa se termine odată cu concepția 
ca totul trebue să vina de sus.

Ceace s’a făcut aci dovedește că 
c sănătos lucru când inițiativa por
nește de jos în sus.

E bine ca această inițiativă să 
se multiplice, pentru ca lumină en- 
rată să «e coboare în mijlocul vâr
tejului din ce în ce mai mare, care 
ne cuprinde.

Din acest punct de vedere sunt 
de folos inițiative ca cea de azi.

GUSTAREA
După terminarea discursurilor, 

d-1 arhitect Ciocciu, după ale că
rui planuri se înalță frumoasa clă
dire, conduce oaspeții dealunglil 
încăperilor, dând lămuriri.

In una din săli s’a servit o gus., 
tare. .

Solemnitatea s’a terminat aproa
pe de ora 1 d. a. Au rămas lucra
torii care muncesc de sârg încon
tinuu, d-1 Ciocoiu pasionat de o- 
pera sa, d-1 Romașcu răspunzător 
de felul construcției și d-nii Nicu- 
iescu.Dorobanțu și Ghiață, mai de
parte cu grija pc umeri să adune 
restul până la cincizeci de milioa
ne cât trebue să se termine opera.

D. I. ATANASIU

îl

*

de CARLOS REYLSS
ziile ne umplu de dezamăgire și 
de nădejde. Ele ne rătăces. — 
dar iot ele ne desvălue mii de 
poteci tăinuite. Ne buimăcesc, 
negreșit, — dar ne îndeamnă 
să dăm vieții teluri pe cari e- 
xistența nu le-ar cunoaște fără 
nebunia omului. Din concepția 
asta, vedeți, am pus eu ceva în 
pânzele mele. Cxim de nu au 
băgat nimic de seamă criticii, 
— norodul cum de n’a simțit-o? 
Este culmea orbitei și a stupi
dității, Din concepția aceasta 
va crește o nouă idee a artei și 
a culturii :

«Care este nebunia noastră 
specifică și firească. — și întru
cât participă ea la dobândirea 
bunurilor ispititoare spre cari 
năzuește nebunia universală ? 
Aceasta este adevărata proble
mă, — tema pe care trebue sa 
o exprime poeții și artiștii Spa
niei. Pentru a isbuti, trebue să 
pătrundem cât mai adânc în 
miezul sufletului nostru, cu‘si mai frumoasă decât pe es-1 dansăm. si că dansul este cu câteva clipe

1 atât mai plin de înțelesuri cu 
cât exprimăm mai bine în el 
ceeace suntem noi cu adevă
rat».

— «Intr’adevfir». i— răspunse 
entuziasmat Cuenca. «Intr’ade- 
var, dansul andaluz arată mi
nunat de bine ce-i în sufletul 
Andaluzilor. Când dansezi 
d ta, el indică ceeace ar vrea ei 
să ajungă. Pura, vom veni cu 
toții la școala ta».

Pura râdea acum, și două 
gropițe nlirie de. farmec îi în
frumusețau obrajii.

«■M’ași înneca bucuros în pu
țurile astea*,  — își zise în gând 
Miguez, privindu-i cele două 
gropițe...

i— «Paco mi-a făgăduit să mă 
ducă odată în aielieruTd-tale», 
■— urmă, Trianera. «Dar ași f i 
vrut sa primesc dela d-ta o in
vitație, mai înainte. Mă inviți, 
ia spune ?

— «Cred și eu. *»**  numai 
cîe-ași îhdrăsni !»

U- «Ți-e frică, să nu-mi ceri, 
cumva, să-ți slujesc de model f 
Toți pictorii sunteți la fel, — 
tâci! Fie. uite. Se acordă !»

Chipul lui Cuenca, asemăuă- 
când tor cu acela al unui mucenic cu 

mai înainte, se

transfigura. — luminându-se : “■moda. In Germania, unde în*  
—■ «Doamne, să fie adevărat? 

Și cum m’ași putea plăti de o 
datorie ca asta ? Vii tocmai la 
vreme, să incarnezi pe dansa
toarea scenei andaluze pe care 
tocmai o pictez, acum 1

Pitoche trecea și se tot învâr
tea, căutând să atragă privirile 
Purei. Se lăfăia într’un costum 
nou-nouț, pe care Trianera st 
făcea că nu-J vede. In cele din 
urmă se așeza și el nu departe 
de ea, la masa unor prieteni 
cari-1 invitau de câte ori ti-e» 
cea pe lângă ei.

Miguez, în timpul acesta, în 
cepuse să vorbească despre cor
rida, în care se pricepea ca șî 
Cuenca. Minunat călăreț, ur 
mărise încă din copilărie taurii 
tineri călare, la conacul tată
lui său. Administrarea moși lor 
înfeă, nu-1 interesa, nici conta
bilitatea agricolă. Și pentru el, 
ocupația principală a vieții era 
distracția și desfătarea. La 
moartea mamei sale, primise 
cineva livezi de măslini, și câ
teva limbi de moșie pe cari ’e 
administra Don Antonio, — și 
ale căror venituri erau ipoi ri
sipite împreună cu toreadorii, 
cu cântăreții și cu tinerii la

văfase. își umpluse camera de 
student cu tot felul de reviste 
închinate taurilor și castagnet» 
telor. Uneori ieșea călare, pe 
cap cu pălăria cu bordurile 
mari, și în costum de andaluz 
Glumea de dimineață și până 
seară, râdea de toate și nu as
culta decât sfaturile surorei sa- 
le Pași ora și ale logodnicei sale 
Rosarito, pe cari le adora. Tre
cea în ochii camarazilor și-ai 
profesorilor drept pe jumătate 
nebun, dar era totuși iubit de 
toți pentru generozitatea lui.

Trianera îl asculta cu o mare 
atenție.

— «Crezi oare». — îl întrebă 
ea, —- «că are să facă cevg 
mâine Paco, alături de colosu 
acela de toreador venit deli 
Cord ova ? Ard de nerăbdare 
să-l văd înfruntând taurii și în 
acelaș timp ași dori, par’ca, să 
nu mai sosească niciodată zinc 
aceea. Paco are mult amor 
propriu. — iar Sevilla are as 
tăzi ochii afintifi asupra lui 
Totul conspiră pentru a-i stârni 
invidia, — și tare mi-e teamă 
să nu comită vre-o nebunie in 
dorința de a se depăși».
(Continuare în No. viitor)
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In jurul ședinței de azi
a comitetului de direcție na jonal-tărănist

Problemele care se vor desbate
Azi după amiază, la orele 4, se comitetului, să nu lipsească dela 

întrunește la locuința d-lui Iu-‘ 
liu Maniu, comitetul de direc
ție al partidului național-țără-

Guvernul este îngrijorat
de noua campanie național-țărănistă

Dezarmare a

Atmosferă rea In jurul Ungariei
O paid eroare politică a contesa! Aipiyi

D. 1. MiHALACHE

această ședință, deosebit de im
portanță pentru viitoarea actiu 
ae national-tărănisță. cași pen. 
tru întreaga situație politică ac 
tuală.

După cum am arătat șî. deu
năzi. comitetul de direcție va 
avea să aprobe noul plan de 
luptă, elaborat de biroul parti
dului și să decidă data începerii 
campaniei, prin adunarea de
legațiilor comunelor dela Bucu
rești.

In cercurile național-țărăni. 
ste se mai afirmă că tot în a- 
ceastă ședință a comitetului de 
direcție se. va discuta și atitu
dinea partidului fată de propu
nerile și demersurile ce s’au 
primit în ultima vreme. în legă
tură cu problema succesiunii 
guvernului liberal.

Firește ca. cu acest prilej, se 
va desbate și chestiunea even
tualului guvern național, pe 
care l-ar putea impune la un 
moment dat, necesitățile refa
cerii financiare cu ajutorul ca
pitalului străin.
.După cum se vede, desbate- 

rile se anunță deosebit de inte
resante. iar rezultatul lor va fi 
— negreșit — hotărâtor pentru 
toată viitoarea desfășurare a e- 
venimentelor politice.

D. Vintilă Brătianu ar fi dispus la o înțelegere cu opoziția
AUX .......

Influenta agitației național-țărăniste asupra împrumutului. Bazele nouilor 
propuneri liberale. Național-țărăniștii contra înțelegerii

-AUX-

Situația politică a ajuns ia- Bancherii aceștia însă nu 
răși la un moment de mare în- sunt decât niște oameni 
cordare, extrem de critic, ase- de afaceri, dornici să-și 
mănător clipelor de îngrijoră
toare tensiune care au împins 
astă primăvară ciocnirile din
tre guvern și opoziție până la 
ultimele limite ale luptelor po
litice, gata, gata să le depășea
scă, trecând în domeniul plin 
de primejdii al războiului ci- 
ril.

Nu credem ca exagerăm afir 
mând că situația de astăzi e 
mai periculoasă decât cea din 
primăvară, deoarece national- 
iărăniștii vor arunca deastă- 
dată sămânța agitației într’un 
teren deosebit de fecund ; vor 
purta propaganda pentru lupta 
din urmă împotriva guvernu
lui în mijlocul unei populații, 
exasperată de lipsurile cres
cânde și înspăimântată de pers 
pectivele dezastrului economic

plaseze capitalurile cât 
mai avantajos și cât mai 
sigur ; și se pare că nu

D. VINTILĂ BRĂTIANU

nesc. Convocarea s’a făcut prin 
comunicări e speciale, așa încât 
aici unul din cei 22 membri ai

Consiliul dc miniștri
Știri bune In chestia Imprnmn nlni. Con-erînța 

lumâno-ungarâ. Serbările dela Belgrad. Inspecții 
ministeriale

Lx.

Membrii guvernului s’au întru
nii în consiliu eri, după amiază la 
erele 6 sub prezidenția d-lui Vin- 
ilă Brătianu.

VIITORUL BUGET
Primul ministru a dat 

membrilor guvernului 
noui indicațiuni cu privire 
la alcătuirea bugetelor pe 
exercițiul viitor rugându-i 
să comprime cât mai mult 
capitolul cheltuelilor.
STADIUL TRATATIVELOR 

ÎMPRUMUTULUI
In ce privește tratati

vele pentru încheerea îm- f 
prumutului, d, Vintilă Bră,f 
lianu a comunicat că are' 
știri bune și că speră cai 
peste puțină vreme să 
poată anunța încheerea 
definitivă a convenției.
SERBĂRILE DELA BELGRAD

Cum se știe la începutul bi
tiéi Octombrie, au loc.la Bel
grad mari serbări cu prilejul a- 
tiiversării a zece ani dela rupe
rea frontului dela Salonic.

Delegația română va fi com
pusă probabil din d-nü general 
Prezan și general Toma Dumi
trescu fostul secretar general 
al ministerului de război care 
în calitate de atașat militar a 
urmat armatele sârbe atât 
defensivă cât și în ofensivă.

CHESTIUNEA 
OPTANȚILOR

D. Const. Argetoianu mi
nistru ad-interlm al Ex
ternelor a adus la cunoș
tința guvernului că dele
gații români și delegații, 
rnguri se vor întâlni înl 
luna Octombrie la Nisa 
pentru stabilirea de co
mun acord a înțelegerii 
privitoare la op tan ții un
guri.

ȘCOLILE ROMANEȘTI 
DIN MACEDONIA

Toi d. Argetoianu a anunțat pte I 
tarea unei comisiuni la Athena 
pentru stabilirea înțelegerii refe
ritoare la școlile românești din Ma
cedonia.

LEGEA DRUMURILOR
D. ministru Nistor a adus la 

cunoștința colegilor săi că a în
tocmit un proect de lege a dru
murilor.

S’a hotărât ca .o comișiune 
compusă din d-nii miniștri NL 
-stor, Dumitriu și Franasovici 
să-l cerceteze în prealabil și a- 
rpi să fie supus aprobării con
ciliului de miniștri.

REPARAREA ȘOSELELOR
Pentru ajutorarea populației 

clin regiunile bântuite de rece- 
tă s’a decis să se facă noui lu
crări de șoseluire între Bolgrad 
ii Ismail și Bumbești-Petroșa- 
ni, la cari vor îi întrebuințați 
cu plată săteni din acele regiu
ni.

DOLEANȚELE MOȚILOR
Luni se întrunește comisia pen

tru satisfacerea doleanțelor moților

după indicațiile date de guvern.
ȘCOLILE MINORITARE
Marțea viitoare se întrunește 

la prezidenție comisia pentru 
stabilirea unui statut al școli
lor minoritare, statut ce va fi 
supus aprobării Camerelor.

INSPECȚII MINISTERIALE
Azi d-nii miniștrii Inculeț și 

Dumitriu și, directorul general al 
0. F. R. Theodorescu pleacă în 
Basarabia să inspecteze lucrările

f

D. 1. N1STOR

în depe linia Kișinău-Sacaidac și cele 
> pentru construirea căminului fii

lor de funcționari. De acolo vor 
pleca în Bucovina pentru inspec
tarea liniilor Dor na Vatra-Vișău 
și Dorna Vatra-Ilva Mică,

Consiliul s’a terminat 
rele 7 și jumătate.

la o-

-XOX-
V.

Sosirea Familiei Regal 
în Cap tată

Eri la ora 4 și 55 au sosit în 
Capitală cu un tren venind din 
Bucovina, membrii Familiei 
Regale.

Din trenul regal au descins 
M. S. Regina Elisabeta a Gre
ciei. A. S. R. Principesa mamă 
Elena, AA. LL. Principesa Ho- 
henzoller. Principesa Irina, 
Principele Paul, Principesele 
Dorothea, Margareta și Prințul 
Filip al Greciei.

In gara de Nord membrii Fa 
tniliei regale au fost salutați de 
d-nii Vintilă Brătianu, preșe
dintele consiliului de miniștri, 
C. Hiott, ministrul Casei Re
gale, general E. Nicoleanu, pre
fectul politiei, general Con- 
deescu, d-nele de onoare Mărie 
Poenaru, Colette Plagyna. d-nii 
colonel Drossu și maior Mar- 
lare adjutant regal.

- ----------------X0X— ■■■■- -'J

Nou consul la Cluj
Cluj*  — D. baron de Pompeis. 

consulul Italiei la Cluj, va pă
răsi în curând orașul nostru, ur
mând a fi numit în locul d-sdle 
d. dr. Humbcrto.

Și

D. IULUJ MANIU

financiar. Ia determinarea e- 
rentuală a căruia, d. Vintilă 
Brătianu va fi colaborat atât 
de... fericit, cu seceta nimici
toare din vara aceasta.
PILDA DELA BISTRIȚA

Evenimentele dela Bistrița, epi
soadele turburătoare, care au înto
vărășit alegerea parțială de senator 
ll jud. Năsăud, au putut dovedi 
guvernanților liberali că, de pe 
urma campaniei de astă primăvară, 
m.assele pe care se sprijină națio
nal-țărăniștii sunt menținute în
tr’o stare de spirit agresivă și ho
tărâtă.

„DE CUVÂNTUL LUI IULIU 
MANIU DEPINDE CE 3E VA 
ÏNTAMPLA : PACE SAU RAZ- 
BOIU” I declară d. Vaida-Voevod, 
int'Pun interview.

Va rosti d, Iuliu Maniu cuvân
tul cel temut,, care ar ridica zăga- 
turile^ ce-au stăpânit până astăzi 
massele ?

Toată seriozitatea pregătirilor 
nouei campanii național-țărăniste 
este de natură a trezi cele mai gra
ve îngrijorări în această privință.

Indiferent însă dacă a- 
peastă campanie va mer
ge până la gesturi defini
tive, până la acte hotărâ
toare pentru întreaga e- 
voluție a țării noastre, 
prin ținta campaniei și 
desfășurarea ei, ea este 
de natură a demonstra 
străinilor — ce ar urma să 
ne acorde împrumutul — 
că țara noastră este de
parte de stabilitatea poli
tică, necesară unei se
rioase și temeinice refa
ceri financiare.
REZISTENȚA D-LUI VIN- 

TILA BRATIANU 
SLĂBEȘTE ?

Față de această, situație,L ce 
poate opune d. Vintilă Brătia
nu național-țărăniștilor. în afa
ră de injuriile presei guverna
mentale ? Un singur lucru : 
CUVÂNTUL D-LUI POIN
CARE. w

Or, d. Poincaré nu are alt ntij 
loc de a și-1 respecta, decât fă
când asupra Băncii Franței pre
siuni — așa cum a făcut și în 
Iunie trecut — ca să ne acorde 
lot sprijinul autorității sale.

Astăzi însă noi nu avem 
nevoie de nici un soț de 
concurs platonic, ci ne tre 
buiesc — repede și cât mai 
mulți — bani ; bani, pe 
care nici Banca Franței, 
nici d, Poincaré nu ni-i 
poate da, ci numai consor
țiul bancherilor străini.

cred în siguranța angaja
mentelor pe care și le-ar 
lua guvernul Vintilă Bră
tianu, tocmai din pricina 
atitudinei național-țără- 
niște.

Sub această presiune, ce 
se exercită în acelaș timp 
pe ambele fronturi — și 
cel intern, și cel extern — 
rezistența 
Brătianu 
bească.

O NOUA OFERTA DE 
ÎNȚELEGERE

ln_ adevăr, după infor*  
mațiile noastre recente, 
provenind și din sursă li
berală și din sursă națio
nal-țărănistă, putem afir
ma că d. Vintilă Brătianu 
caută, cu orice preț, să e- 
vite noua campanie a opo
ziției.

La început, au fost numai u- 
nele invitații prin presă ; după 
aceea, s’a trecut la.amenințări; 
s’au încercat e apoi demersuri 
personale și insistente, pentru 
ajsș ajunge astăzi la acuzațiile 

: pățimașe de, complicitate na- 
țional-tărănistă cu acțiunea 
Rothermere împotriva împru
mutului românesc.

In acelaș timp însă, li
beralii fac național-țără- 
niștilor următoarea pro
punere a să se renunțe la 
campania anunțată pen
tru a se facilita încheie
rea împrumutului; odată 
împrumutul încheiat, gu
vernul liberal, alegân- 
du-și un pretext mărunt 
oarecare, să se retragă în 
opoziție pe acest succes, 
salvându-se astfel presti
giul partidului. In schimb, 
succesiunea ar urma să 
fie asigurată partidului 
național-țărănesc fără 
alte „garanții” și „asigu
rări”.

Pentru a pecetlui aceas
tă înțelegere, d. Vintilă

Brătianu s’ar angaja să 
declare public i că se re
trage după încheierea îm
prumutului și că singurul 
guvern, ce-i poate urma, 
este un guvern Maniu, ce
lelalte partide politice ne- 
fiind decât formații efe
mere fără baze serioase 
de organizare și program.

REPLICA NAȚIONAL- 
ȚĂRĂNISTĂ

Neîndoios, comitetul de di
recție național-țărănist se va o- 
cupa și de această împăciuitoa
re formulă, propusă de liberali. 
Acceptarea ei pare însă îndoel- 
nică, din următoarele trei con
siderente :

a) național-țărăniștii nu 
mai au încredere în asigu
rările liberale, de nici un 
fel;

b) național-țărăniștii so
cotesc drept o datorie pa
triotică împiedecarea în

Geneva» 27. Rador). Dis
cursul d-lui ministru Petrescu 
Comnen, a produs o impresiune 
profundă asupra Adunării Ligei 
Nafiunilor. Chiar și delegațiunile 
cele mai favorabile Ungariei și-au 
dat seama că atitudinea de per
manentă provocare din partea a- 
cestei țări» constitue o primejdie 
evidentă pentru pacea Europei.

Atitudinea împăciuitoare a de
legărilor Micei înțelegeri, cari 
până în ultimul moment au evitat 
orice polemică, a primit aproba
rea unanimă a întregei Adunări.

După d. Petrescu Comnen a

luat cuvântul delegatul Cehosla. 
vaciei, d. Osuski, care la rândul 
său a arătat ce impresie deplora« 
bilă vor produce în toată regiunea 
dunăreană cuvintele provocatoare 
ale contelui Apponyi, care de 
data aceasta a dat pe fată toata 
politica șovin istă și reacționară a 
guvernului ungar.

Toți cei care au asistat Ia acest 
duel memorabil între contele Ap
ponyi și delegații României și Ce. 
hoslovaciei își dau seama că prio 
discursul său, contele Apponyi r 
comis o gravă eroare politica, cu 

repercusiuni incalculabile.

impolltcfa llnöarici 
iată flc Uda Noțiunilor

Geneva, 27 (Rador). —• In ur
ma impresiunei provocate în 
cercurile diplomatice din Gene, 
va de refuzul legațiunei unga
re din Berna de a .acorda un 
«laisser passer» și viză de. tre
cere prin Ungaria d-lui Mircea 
Djuvara. delegatul României 
la Liga Națiunilor. delegațiu- 
nea ungară, la Geneva, dându-și 
seamă de situația creată prin a- 
ceastă procedare a trimis ea în
săși d-lui Djuvara documente
le cerute.
. Rămâne însă faptul că lega- 

tiunea ungara din Berna refu

zase mai întâiu viza, de trecere 
apoi documentul «laisse passer? 
sub cuvânt că d. Djuvara a ata. 
cat Ungaria la conferința inter, 
parlamentară de la. Berlin 
Chiar la nota scrisă trimisă de 
legați unea română din Berna 
către legatiunea ungară în a*  
ceastă afacere, aceas/a a refu
zat să dea răspunsul în scris ce 
îi fusese cerut. . . ’
Deși factorii răspunzători dî.n 

Budapesta au. dezavuat pe. mi
nistrul Ungariei la Berna, inci
dentul dovedește încă odată o 
anumită mentali tete.

d-lui Vintilă 
pare să slă- CI Excursia politică 

a d-iui Venizelos
Raidul aviatorilor român

l

D. POINCARE

încheierii împrumutului 
condițiile grele, pe care 
d. Vintilă Brătianu, la 
strâmtoare, e gata să le 
accepte ;

c) național-țărăniștii re
fuză să recunoască parti
dului liberal vre-o cali
tate, în virtutea căreia, ar 
putea dicta sau măcar in
fluența rezolvirea proble
mei succesiunii.

După cum se vede, si
tuația se prezintă sub as
pecte deosebit de îngri
jorătoare. In puține zile 
însă — în orice caz, îna
inte de 15 Octombrie —> 
vom ști pe ce cale urmea
ză a se orienta viitoarele 
evenimente politice | ale
gerea ei rămâne onoziției, 
iar răspunderea ei guver
nului, sau, mai bine zis, 
îndărătniciei d-lui Vin
tilă Brătianu.

Paris. 27 (Rador). • In decla- 
rațiunile făcute presei, d. Veni
zelos a precizat că speră să poa
tă fixa în curând cu Iugoslavia 
bazele mari ale acordului între 
cele două tari, chiar dacă unele 
chestiuni de amănunt ar fi lă
sate la o parte, spre a fi rezol
vate ulterior.

,D. Venizelos pleacă Du mini*  
că la Londra, de unde va trece 
din nou prin Paris și va merge 
la Belgrad. In cazul când se va 
ajunge ia o înțelegere cu Tur- 
cia. d. Venizelos va. pleca în 
curând Ia Constantinopol spre 
a semna acordul.

-xox-

Cum s’a produs explozia 
delà Melilla

Lynx

ȘTIRI POLITICE
Tratativele delà Berlin
Până aseară guvernul 

nostru nu primise nici o 
comunicare oficială dela 
Berlin, asupra mersului 
nouilor tratative româno- 
germane*

■XOX—

Viitorul buget 
al d-lm Vintilă Brătianu

Ziarul d-lui Iorga Neamul Ro 
mânesc publică următoarele în 
numărul său de aseară :

«Ni se aduce la cunoștință un 
fapt curios în legătură cu lu
crările pregătitoare ale noului 
buget. . ...

«D. Vintilă BrăRanu intențio
nează ca cifra totală a proiec
tului de buget să fie redusă sub 
cifra celui în curs.

«Vom avea, cu alte cuvinte, 
in 1929 un budget mai mic de
cât în 1928.

«Ceeace nu credem să se mai 
ti întâmplat în nici-o tară din 
lume supusă legilor progresu
lui.

«Dacă într’o asemenea impo
sibilitate practică stă salvarea 
finanțelor Statului, — situația 
poate fi considerată ca extrem 
de gravă».

0 glumă reușită
Confratele «Adevărul» publi

că. în numărul său de aseară, 
la rubrica glumeață «Chestia 
zilei» sub un clișeu reprezin- 
tând pe d. Vintilă Brătianu îu 
atitudine de cugetare, urmă
toarele reflecții, atribuite pri- 
mului-ministru.

■— «Dacă nu fac împrumutul» 
plec pentru că nu mi-am împli
nit misiunea; dacă fac împru
mutul. plec pentru că mi-am 
împlinit misiunea. — Mai bine 
tratez mereu, și stau pe loc !»

□ mai bună caracterizare 
G^uației nu poate exista.

a

-XOX-

Constătuirea 
dela Președinția Consiliului

Eri dimineață a avut loc o 
nouă consfătuire.la prezedinția 
consiliului de miniștri, la care 
au participat d-nii Vintilă Bră
tianu. Victor Antonescu și Os- 
car Kiriacescu.

S’au discutat ultimele știri 
prim’ie dela Berlin, îu chestia 
împrumutului.

-sox-
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Stockholm, 27 (Rador). — A*  
vialorii români au fost sărbătoriți 
aseară de către reprezentanții a- 
viației suedeze. Azi dimineață la 
ora 7 și 47 minute, aviatorii ro
mâni au părăsit orașul plecând 
<gpre Finlanda. Decolarea apara, 
tutui s’a făcut în condițiuni impe
cabile. Populația orașului St o- 
ckholm, cu toată ora matinală, a 
urmărit dela ferestre și din bal
coane plecarea avionului, al cărui 
raid prin capitalele europene j 
considerat ca un mare succes pen
tru aviația română.

■*  ’

VARȘOVIA, 2? (Rador), — As 
luzi după amiază, la ora 2, aviato
rii români, pliotând un avion <tBr$. 
sțuet 19 au aterisat la Lrvorv.

Forțele navale 
ale Sovietelor

PARIS, 27. Rador)'. — Explo
zia din Melilla s’a produs aproape 
de miezul nopții, în momentul 
când publicul eșea din salUe de 
spectacole. Cerul s’a luminat deo
dată de o lumină extraordinară, 
urmată imediat de o serie de de
tunături înspăimântătoare. Sfărâ 
măturile geamurilor, bucăți în
tregi din coșurile dărâmate și a- 
coperișurile caselor și o ploaie de 
nisip și pietre au căzut asupra 
mulțimei, care cuprinsă de pani
că fugea crezând că s’a produs un 
cutremur sau o erupție vulcanică. 
Strigăte de groază se auzeau din 
barăcile sfărâmate și pe jumătate 
acoperite de dărâmături, din apro
pierea fortului explodat. Toate 
instalațiunile electrice fiind dis
truse, opera de salvare a fost ex
trem de anevoioasă, din cauza în
tunericului complect.

Printre răniți, a fost scos 'de 
sub ruini un bărbat zdrobii de o 
grindă. Alături de el au fost gă
siți morți patru copii. Numărul 
morților ar fi de 60. Numărul 
răniților e de câteva sute. Cea 
mai mare parte din victime au 
fost ucise de enorme blocuri de 
piatră,-desprinse din zidurile for
tului.

Câteva clădiri mari au suferit 
stricăciuni însemnate

Paris 27 (Rador). «Le Mă
lin» dând pe fața pacifismul în
șelător al Rusiei, se ocupă de 
forfele navale ale Sovietelor. 
«Matin» observă că Sovietele 
și-au propus să reconstituie fio. 
te tansfă. Deocamdată au reu
șit sa-și asigure stăpânirea Bal
ticei. Escadra sovietică din Ma
rea Baltică e alcătuită din 7 
cuirasate. trei divizii de torpi*  
loare. fiecare având patru uni
tăți, două divizii de submarine, 
o divizie de rezervă format« 
din trei submarine două cano- 
njere și o divizie de patru tor
piloare. Efectivul total al flotei 
e de 23.650 oameni, din care 
peste 10.000 sunt îmbarcați. Dig 
540 ofițeri. 150 sunt foști ofi
țeri tariști.

■XOX*

America și acordul 
franco-b itanic

Paris 27. (Rador). — Nota a- 
mericană, relativ la compromi
sul naval franco-englez, va fi 
remisă mâine, ministerului de 
externe.

xox*

Fraudele petrolifere
Congresul international 
al Asociației artistice

D. consilier Enescu, titularul 
cabinetului 3 de instrucție, a con
tinuat cercetările, în ultimele 
zile, atât la ministerul de indus
trie cât și la cel de domenii pen
tru a se stabili legăturile unora 
din funcționarii acestor instituții, 
cu cei implicați în consolidările 
frauduloase.

Programul lucrărilor stabilit de 
d. jude instructor în aceste cerce
tări e următorul: dimineața la 
ministerul de industrie, după a- 
miază la cabinetul de instrucție și 
seara la ministerul de domenii.

Pe ziua de eri au fost audiați la 
cabinet magistralii dela tribunalul 
Dâmbovița, cari au lucrat ca mem
bri ai comisiunilor de consolidări 
din acel județ,

TELEFON l/SF

Belgrad 27 (Rador). — Azi ta 
ora 11 dimineața, s’a deschis 
aci, congresul internațional al 
asociației artistice și literare. 
Congresul se ține în sala cea i 
mare a Cercului Ofițerilor, sub ! 
președinția d-lui Georges Mei- J 
lari, președintele asociației in- ' 
ternaționale.

Intri vederea președinte ui 
lonsi iului cu ministrul 

Franței
După consiliul de mînîș« 

tri de eri primul ministru 
da Vintilă Brătianu a avut 
o lungă întrevedere cu d. 
PuauXj ministrul Franței 
la București.
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